

ڈاکٹر محمد رفیع الدین

اسلام

کا

نظریہٴ تعلیم

toobaa-elibrary.blogspot.com



ادارہ ثقافت اسلامیہ

کلب روڈ - لاہور

اسلام کا نظریہء تعلیم

از

ڈاکٹر محمد رفیع الدین

پیشکش: طوبیٰ ریسرچ لائبریری

toobaa-elibrary.blogspot.com

اے بعثتی دیکھاں دل بانہت
اکبر سے عرش را نشا خستہ

اسلام کا نظریہ تعلیم

ڈاکٹر محمد رفیع الدین

toobaa-elibrary.blogspot.com

toobaa-elibrary.blogspot.com

toobaa-elibrary.blogspot.com

ادارہ ثقافت اسلامیہ
کلب روڈ۔ لاہور

جس میں دنیا کی ہر قوم سبقِ عملی جاری ہے۔ ہمارے ہر عمل میں ان کے ساتھ اس سیلاب میں بدلے اختیار رہ رہتے ہیں۔

toobah-e-library.blogspot.com

لیکن تعلیم کا معاملہ اس قدر اہم ہے کہ ہمیں کچھ سمجھنے کی کوشش کرنی چاہیے اور سوچنا چاہیے کہ اگر ہم اس ملک میں اپنا نظامِ تعلیم ترتیب کرتے ہوئے مذہب کو تعلیم سے الگ رکھیں تو کیا خاص غلو اور عقل منظر نظر سے ہمارے پاس اس کے لیے کوئی وجہ جو از بھی موجود ہوگی۔ یا ہم فقط مغربی حکمرانی کی تقلید کر رہے ہوں گے۔ اس خیال سے کہ یہ لوگ جو بات کہتے ہیں صحیح ہوتی ہے۔ میرا خیال ہے کہ اگر ہم مذہب اور تعلیم کے امتزاج کے اصول کو سارے عقائد سے الگ کر دیں تو عقل منظر نظر کے معیار پر چمکنے کی کوشش کریں تو ہمیں نظر آنے لگا کہ یہ اصول قطعاً غلط ہے اور مغربی توہین اسے فقط اپنے مخصوص حالات اور اپنی مخصوص تاریخ اور ذہنی کمزوریوں اور کوتاہیوں کی بنا پر ایک جہنم پائیسی اصول سمجھنے اور عملی طور پر اسے اختیار کرنے کے لیے مجبور ہوئی ہیں۔

ہمارے یہاں ہر چیز میں تعلیم اس بات کو نظر انداز کر جاتی ہے کہ فلسفہِ نظریہ تعلیم فطرتِ انسانی کے نظریہ کا ایک جز ہے۔ عقلیت اور عقلی مسئلہ کی بنا پر قائم کیا گیا ہو بلکہ وہ فلسفہ و اخلاق اور فلسفہٴ سیاست کی طرح ہمارے نظریہٴ انسانی و کائنات کا ایک حصہ نہیں ہونا چاہیے۔ فلسفہٴ انسانی اور کائنات کا جو فلسفہٴ قائم کرتے ہیں اپنا نظریہٴ تعلیم بھی اسی سے اخذ کرتے ہیں۔

وہ انسانی زندگی کا جو مقصد قرار دیتے ہیں اپنی تعلیم کا مقصد بھی وہی تصور کر لیتے ہیں۔ ہر قوم کا نظریہٴ زندگی الگ ہوتا ہے۔ لہذا ہر قوم کا نظریہٴ تعلیم بھی الگ ہوتا ہے۔ چونکہ نظریاتِ عالمِ ہنر سے ہر انسان ضرور متاثر ہے کہ نظریاتِ تعلیم میں بہت سے ہوں اور ہر انسان نظریاتِ زندگی سے الگ نہیں ہو سکتے بلکہ ان میں سے صرف ایک صحیح ہو سکتا ہے اور وہ وہی ہے کہ جو صحیح نظریہٴ زندگی پر عمل ہوگا۔ جب ہمارا نظریہٴ زندگی صحیح نہ ہو ہم زندگی کا صحیح مقصد نہیں جان سکتے اور نہ تعلیم کا صحیح مقصد سمجھ کر سکتے ہیں۔ وہ اصل نظریہٴ زندگی، نظریہٴ کائنات، مقصدِ زندگی اور مقصدِ تعلیم کی ہی چیز کے خلاف نام ہیں جسے ہم بھی مقصدِ طور پر اپنی کہتے ہیں اور جسے حاصل طور پر اور ان کا مقصد حقیقتِ انسان کے علم سے دا ہوتا ہے۔ اگر ہم جانیں کہ انسان کی فطرت کیا ہے تو اگر یا ہم جانیں یا اگر صحیح نظریہٴ کائنات صحیح نظریہٴ زندگی، صحیح مقصدِ زندگی اور صحیح مقصدِ تعلیم کی ہے تو پھر کیا نظریہٴ انسانی کو شکیں سے کہنے کے لیے ہم مغرب کے جیٹوں اور انٹلیکٹوالوں کا پانچواں بابا بنیں اور یہ کہنے میں کوئی حرج نہیں بلکہ اگر مغرب کے سارے دانہ اور خیم اس مسئلہ میں ہماری راہ نمانی کر سکیں تو ہم غرض سے ان کی راہ نمانی قبول کرنے کے لیے تیار ہیں۔ لیکن وہ یہاں سے تو خود شکی ہیں کہ فطرتِ انسانی کے متعلق ان کی واقفیت خطرناک حد تک محدود ہے۔ میک ڈوگل (McDougall) جیسا کہ ہم نے ابھی بتایا ہے

انسانی کائنات کے متعلق ہماری عام واقفیت نے تو ایک تمام جہاں علوم
مطرفی نگاہ کی نظرت کی خاطر انکار کیا ہے۔ یہ علوم ہمارے لیا نکال ایک
انسانی سے لے کر علمی ہیں فروت کا درجہ رکھتی ہیں، جس کے لیے دنیا بھر میں
چاہے اس کے بغیر ہمارے تہذیب انہماک کے شہیدانہ طور سے وہاں رہے۔

میرا انا ہے کہ اگر اپنی تہذیب کے خلاف کا ہرگز رکھنے کے لیے ہمیں اپنے
کی عظمت اور سائنس کی زندگی کے متعلق اس سے بہت زیادہ علم ایک علم علم
کی فروت ہے جو ہمیں اس وقت حاصل ہے۔

ہمیں ہماری تہذیب کی ترقی اور ترقی ہوتی ہے تو ایک حالت کا تصور کیا
بنا ہے اور یہ ہے کہ ہمیں اس کے ساتھ اجتماعی علوم کو بھی کے علوم کی
تعلق دینی چاہیے اور اس طرح کے لیے چھہ ضابطہ کی نظرت اور اس کے اصول و
انہماک کے متعلق ایک علم واقفیت ہمیں بنانا چاہیے۔

ہمیں علمی صورت میں اس کا مطالعہ کیلئے، ہمیں اس سوال کے متعلق اب کے
طور پر بتا دیا گیا کہ ترقی و ترقی میں ہمارے کیا کردار ہے۔۔۔۔۔ میں ہر ممکن
طریق سے اپنی قوم کے ترقی اور ترقی کی خاطر اس سے جملہ انسانی اور اجتماعی علوم
کو متحد کرنا چاہتا ہوں۔

لکھنؤ کا ایک مشہور سائنس دان ڈاکٹر ڈی جے ویلیامز (Dr Roger J Williams)
دیا ہے جس میں سائنس دانوں کی سب سے بڑی باتیں ۱۹۷۱ء
۱۹۷۱ء میں (A. A. S.) میں تقریر کرتے ہوئے کہا ہے :
" ایک ایک سوال میں سائنس نے علم و تہذیب میں ایک انقلاب برپا کیا ہے۔"

ہم نے سائنس کی اس کامل تلاش کو ہماری سائنس میں سائنس کے اندر میں فری
ضابطہ کے متعلق وہ سطوحات حاصل نہیں کی تھیں جنہوں نے ان کے ساتھ کے متعلق ہم
پیدا کی ہیں سب ہمیں ہماری قوم اور تہذیب کی سائنس میں عورت کو بچا کر رکھنا
کیا ہے؟ آج ہمارا جس کا سب سے زیادہ احساس ہے وہ ہے، اس بات کی سائنس
ہے کہ آج کی سائنس کی سائنس میں سائنس کی ترقی میں کیوں ہے۔ آج ہمارے
تہذیب کو سائنس کی سائنس میں سائنس کی ترقی سے سائنس کا تعلق نہیں، بلکہ ہمیں اس کے
لیے عورت کے تعلق سے سائنس میں سائنس کی ترقی کے لیے سائنس کو ہم سائنس میں
اس بات کو سائنس میں سائنس میں سائنس کی ترقی کے لیے سائنس کی ترقی کے لیے
یہ سائنس کو سائنس کی ترقی کا ہے۔ اگر ہماری تہذیب سائنس کی ترقی کو آگے
اس طرح سائنس میں سائنس میں سائنس کی ترقی کے لیے سائنس کی ترقی کے لیے
تہذیب کی ترقی کا سبب ہوگا۔

ہمیں سائنس کی ترقی میں سائنس کی ترقی، طبیعت اور حقیقت کے علوم
مقصد کے علوم کے سائنس میں میں ہے تاکہ سائنس کی ترقی ہو۔
تھکنے کے متعلق سائنس کی ترقی میں سائنس میں سائنس کی ترقی میں سائنس کی ترقی میں
اور سائنس کی ترقی میں سائنس کی ترقی میں سائنس کی ترقی میں سائنس کی ترقی میں
تہذیب میں شامل ہے ان کے لیے ہی اعتراض کے مطابق ان کی دسترس سے باہر
ہیں جب یہ لوگ سائنس کی حقیقت کے متعلق واضح طور پر کہ نہیں پہنچتے
تو وہ اگر کہہ سکتے ہیں کہ سائنس کی ترقی کا مقصد، تہذیب کی ترقی کا
ہے اور جب سائنس کی ترقی کا مقصد ہی معلوم نہ ہو تو تہذیب کی ترقی کے متعلق

toobal-e-library.blogspot.com

سر پرستی کی تعریف کے نشانیوں

تیسرا بڑا مشہور کتاب اور کوشش جس نے اس کا مقصد Education : Its Data and First Principles میں کوشش کی کہ وہ مقصد تعلیم کی ان تعریفوں سے

بلا توجہ کر کوئی ایسی تعریف کہے جہاں کے نشانیوں سے جہاں پر چنانچہ جتنے سونے پکڑے بعد اس نے جو تعریف کی وہ یہ تھی کہ تعلیم کا مقصد انسان کی انفرادیت (Individuality) کی آزادانہ نشوونما ہے لیکن اگر خود سے دیکھا جائے تو سر پرستی تو کی یہ تعریف بھی ایسی ہی معلوم اور بیگارت جیسی کہ دوسری اور پر بیان کی جاتی تھی نہیں۔ اس لیے کہ ہر ایک اپنی مادی کتاب میں کہیں نہیں جاتا مگر انفرادیت سے اس کی مراد کیا ہے؟ اور انفرادیت کی آزادانہ نشوونما کیمر ہوئی ہے، وہم پوچھتے ہیں کہ کیا ایک اعلیٰ تعلیم پانے اور اگر یہ اور ایک اعلیٰ تعلیم پانے تو ہی کی انفرادیت کی نشوونما ایک جیسی ہوتی ہے؟ اگر ہوتی ہے تو پھر اس کی وجہ کیا ہے کہ کئی، فرض مناسی انصاف، سہانی، آزادی اور اس میں دوسری اقدار حیات کے متعلق دونوں کے نقطہ نظر میں بعد ایشرفین موجود ہے یہاں تک کہ دونوں میں سے ہر ایک دوسرے کو کئی، فرض مناسی انصاف آزادی اور سہانی کے اوصاف سے بے سہرا دیکھتا ہے۔ اگر ان کی انفرادیت کی نشوونما ایک جیسی نہیں ہوتی، تو فرق اگر گناہ پڑتا ہے اور کبھی دونوں میں سے ہر ایک دوسرے پر لازم نکلتے کہ اس کی انفرادیت کی نشوونما آزادانہ طور پر نہیں ہوتی۔ اشرفی کہتے ہیں کہ سرمایہ دارانہ نظام میں مگر

ان کی رائے کی وقعت کیا ہو سکتی ہے اور ہر بار سے یہ کیونکر جائز ہو سکتا ہے کہ ان کی رائے کو دقیق نہیں۔
وہاں کے حکمائے تعلیم نے مقصد تعلیم کے متعلق جو رائے زنی کی ہے، اس سے معلوم ہوا ہے کہ اس موضوع پر ان کے خیالات اس قدر نظر ثانی ان میں سے ایک کتاب ہے کہ تعلیم کا مقصد سیرت کی تعمیر ہے۔ دوسرا کتاب ہے کہ اس کا مقصد ہے کہ انسان کو ایک مکمل زندگی بسر کرنے کے لیے تیار کیا جائے۔ تیسرے کے خیال کے مطابق اس کا مقصد ایک تمدن استہم میں ایک تمدن استہم دوح پیدا کرنا ہے۔ چوتھوں کے مطابق تعلیم کا مقصد یہ ہے کہ انسان کی فطرت کے اعلیٰ ترین امکانات کو کھولیں دیا جائے۔ لیکن جب یہ چھایا جاتا ہے کہ سیرت کی تعمیر کس کی ہوتی ہے اور آخر شدہ سیرت کے لوازمات کیا ہیں یا ایک مکمل زندگی کے کتنے ہیں اور اس کے بسر کرنے کے طریقے کیا ہیں یا ایک تمدن استہم میں ایک تمدن استہم کی پیدا ہوتی ہے اور ایک تمدن استہم سے مراد کیا ہے، یا انسان کی فطرت کے اعلیٰ ترین امکانات کھولیں اور ان کا کھول کر ان پر آجے تو ان کے جمادات ایک دوسرے کے اس قدر مختلف ہوتے ہیں کہ کوئی کہ نہیں کہہ سکتا کہ آخر تعمیر کا مقصد کیا قرار دیا جائے۔ ڈاکٹر کینگ (Dr Keatinge) کا کہنا ہے کہ تعلیم کا مقصد انہیں کہنے کی تمام کوششیں بے فائدہ ہیں کیونکہ انہیں ان کی فطرت پر طلب چاہئے نہ سب کر لیتا ہے۔
انگلستان کے ایک نامور اہل تعلیم کی رائے (Sir Percy Nunn)

toobaa-eilibrary.blogspot.com

طبقہ کے لیے سب سے زیادہ مہتمم ہوتے ہیں اور اس طرح سے سرمایہ دار کتنے ہیں کہ اشتراکی نظام میں مملکت طبقہ کے سوا باقی سب لوگ نظام ہوتے ہیں۔ اگر یہ اصول صحیح تسلیم کر لیا جائے تو جیسا کہ وہ فی الواقع صحیح اور مفید تسلیم ہے، اگر ہر آزاد انسان اپنے مقصد کے حصول کے لیے اپنے حقوق سے اپنے آپ پر پابندیاں عائد کرنا بجا اور مرضی سے جائز ہے تو پھر اس کی پابندی اس کی آزادی میں قطعی مہیا نہیں کرتی۔ تو پھر اس بات کا فیصلہ کرنے کے لیے ہمارے پاس کیا اصول ہے کہ اگر آزاد انسان کی جے اور محمودی آزادی کسی کی ہے یا سر پرستی اس کے متعلق کہ نہیں کہتا۔

سر پرستی یا تسلیم کرنا ہے کہ جب تک ہم زندگی کا نصب العین عقیدے کے لیے ہم تعلیم کا نصب العین عقیدے میں نہیں کر سکتے۔ اس سے ہم امید کر سکتے تھے کہ وہ ہمیں زندگی کا اور تعلیم کو ہی نصب العین بنائے گا جس سے ماہر تعلیم کو صحیح راہ نفاذی حاصل ہو سکے گی اور جو مفروضات کی اس آزاد نشوونما کا ضامن ہو گا جس کا وہ خواہش مند ہے لیکن زندگی یا تعلیم کا کوئی صحیح نصب العین نہیں کرنے کی بجائے وہ ایک میں بات کرتا ہے جو اس کی شہرت کے ایک ماہر تعلیم کی شہرت کے مقابل میں۔ وہ کہتا ہے کہ زندگی کا کوئی مخصوص نصب العین ہونا چاہیے اور نہ تعلیم کا بلکہ ہر فرد بشر آزاد ہے کہ اپنی زندگی اور اپنی تعلیم کے لیے جو نصب العین چاہے اختیار کرے۔ چنانچہ وہ کہتا ہے:

نہم شخصوں کے یہ تعلیم کا کوئی ایسا نصب العین مقرر نہیں کیا جا سکتا

جو زندگی کے کسی خاص نصب العین کے تحت جو ہو کہ وہ دنیا میں رہنے ہی نہیں چاہتا ہے جس کا مقصد انہیں ہے؟

مصنف کا مطلب یہ معلوم ہوتا ہے کہ اگر تعلیم کا کوئی مخصوص نصب العین

ایک مخصوص نصب العین کی مقبول کیا گیا تو اس سے طالب علم کی آزادی کی تعلیم سے محبت نہیں، فرق آئے گا اور اس کی انفرادیت کی آزادی

نشوونما ہونے کی۔ لیکن ہم اس سے پہلے ہی کہہ چکے ہیں کہ اس نظام تعلیم میں یہ ممکن ہے کہ طالب علم کو ہر ایک نصب العین کے اثر سے محفوظ رکھا جائے۔ ہر نظام تعلیم کو قوم سے متعلق رکھتا ہے کیا دنیا میں کوئی قوم ایسی ہے جس کے افراد کا کوئی مشترک نصب العین نہ ہو اور جس کے افراد میں سے ہر ایک اپنا اپنا ایک نصب العین رکھتا ہو۔ اگر کوئی قوم ایسی ہے تو وہ افراد کے اتحاد کے بغیر وجود میں نہیں آتی اور پھر وہ کونسا عقیدہ یا عقیدہ ہے جو اس کے افراد کو متحد اور ایک کلمہ کے استناد کو نام کی شکل دیتا ہے اور ان کے نظریہ عمل کے تمام شعبوں میں وحدت پیدا کرتا ہے۔ اگر کوئی عقیدہ ایسا ہے تو وہی ان کی زندگی اور ان کی تعلیم کا نصب العین ہے اور اگر ان کے ان ایسا عقیدہ یا عقیدہ کوئی نہیں تو پھر ہر جگہ وہ قوم ایک قوم نہیں ہوگی، بلکہ ایسے افراد کی ایک ایڈھ ہوگی جو زندگی کے کسی شعبہ میں متحد ہو سکتے ہوں۔ لیکن افراد کی ایسی ایڈھ دنیا میں کسی ہر جگہ اور نہ ہو سکتی ہے۔ برعکس انسان جمالی ہر جگہ کی طرح سے بلند کرنا ہی تدریب کی طرح یہ قدم رکھنا چاہو۔ اپنے ہم خیال اور ہم عقیدہ لوگوں سے

toobaalibrary.blogspot.com

مل کر ایک جماعت بنا جائے۔ انصیب میں حیات کی بنا پر جماعت بندی کی
 انسان کی فطرت ہے۔ یوں وہ ہے کہ ہمیں دنیا میں نصب العین بنائیں
 نظر آتی ہیں انصیب یعنی افراد نظر نہیں آتے۔ جب ہر قوم ایک مخصوص
 نصب العین کے تحت اپنی مادی زندگی بسر کرتی ہے تو کس طرح یہ ممکن ہے
 کہ وہ کوئی ایسا انتظام تعمیر کرے جو اس نصب العین حیات کی پیدائش
 ہو۔ یہ انتظام تعلیم اس کی کوئی ضرورت کو پورا کرے گا۔

ہر نظام تعلیم ہمیشہ ایک بڑے نظام کا جز ہوتا ہے جس کے بغیر وہ
 جس سے آگے نہ بڑھے اور جس کی آئی نہیں سکتا اور یہ نظام ریاست ہوتا ہے
 اور ہر ریاست ایک مخصوص نصب العین حیات پر مشتمل ہوتی ہے اور وہ
 معجزہ اور جادو میں نہیں ہو سکتی۔ لہذا اگر اس مخصوص نصب العین کو برادری
 اور میان ہوجو کہ نظام تعلیم میں داخل نہ بھی کیا جائے تب بھی وہ ایک
 مخصوص نصب العین پر قائم ہوجا تا کہ اور وہ وہی نصب العین ہوتا ہے
 جو اس کے رہنے اور چلانے والی کا نصب العین اعدا کی قوم کا نصب العین
 ہوتا ہے اور ہر وہی نصب العین استعدا، پروفیسروں، مدرس کے
 مینسٹروں، پریکٹسٹروں، پرنسپلوں، وائس چانسلر، ڈائریکٹروں اور نصاب
 کے موقفوں کی ذمہ داری کے ذریعے سے چلے گا۔ مگر مادی تضار پر اور پھر اس
 کے ذریعے سے طالب علم کے دل و دماغ پر چھایا جاتا ہے اور پھر وہ نصب العین
 اس نظام تعمیر کو جو ہم میں لایا ہو، چونکہ ہر قوم کا نصب العین ہوتا ہے
 اس لیے وہ طالب علم کو مدرس کی فضا سے باہر بھی نکھرے گا اور سماج کے

toobaa-elibrary.blogspot.com

ہر قوم کا شریک ہوتا ہے۔ اگر طالب علم اس نصب العین کے اثرات سے
 نکلا جائے تو اس کے دل میں اس کی خدیجی محبت پیدا ہوجائے تو اس کا
 مطلب ہوتا ہے اس کے اوپر کوئی نہیں ہوگا کہ جب تک وہ مدرس کے
 اندر مدرس سے باہر نہ ہو تو اس کا دل اور ہر لحاظ سے اس کا نصب العین
 قوت لگے اور ہر بیکار ہے جس اور اس کے لیے کہتا ہوں اس میں کتنا
 سوچنا اور کتنا ممکن نہیں ہوا گا۔ یہی وہ فضا ہوتی ہے جس میں کوئی اور
 تبادلہ فضا مخصوص نصب العین اثرات کے باوجود کوئی اور تعلیم یہ کہتا
 ہے کہ اس نے طالب علم کو ایک مخصوص نصب العین کی تعلیم نہیں دی تو اس
 سنا اور بغیر ہی اور فضا نہیں اور کیا ہوگی۔

جب ایک مخصوص نصب العین کی تعلیم کے بغیر جان نہیں تو پھر ضروری ہے
 کہ ہر تعلیم دیکھے کہ جو مخصوص نصب العین طالب علم کی تعلیم درست کی ہوگی
 جسے دلا ہے وہ اچھا ہے یا بُرا اور اگر بُرا ہے تو طالب علم کو اس کے اثرات
 سے محفوظ کرنے کا انتظام کرے۔ لیکن وہ ایک بڑے اور انحصار نصب العین
 کے اثرات کو اس وقت تک دیکھ نہیں سکتا جب تک کہ وہ ایک ایسے
 نصب العین کے اثرات کو لیں کہ ان سے سوشل میں بدل جائے۔ اس کا
 مطلب یہ ہے کہ اس کے لیے ضروری ہوگا کہ وہ ایک سوچا سمجھا ہوا مخصوص
 نصب العین اس کے سامنے رکھے۔ تعلیم ایک نسبت مل ہے جس میں مل نہیں
 ملنے کے لیے صحیح طرز عمل یہ ہے کہ وہ طالب علم کو لکھ کر یہ کوئی نہ لکھ کر یہ
 نہ لکھ کر یہ لکھ کر یہ ہے کہ ہم فیصلہ کریں کہ ہمیں طالب علم کو کس مخصوص

نفسیہ یعنی کے تحت تربیت دینا چاہیے۔

سرچی میں کیا یہ خیال ہی عجیب و غریب ہے کہ وہ گننا ہے کہ خواہ
 فرد زندگی یا تعلیم کا کوئی نصب العین اختیار کرے اس کی
 ایک عجیب خیال **انفرا ویت کی نشوونما** ایک ہی عین ہوگی۔ ظاہر ہے کہ
 اگر یہی خیال میں ایک تعلیم یافتہ دیگر بڑا اور ایک تعلیم یافتہ دوسری کی انفرا ویت
 کی نشوونما ایک عین نہیں ہوئی، ورنہ انقدر اوجہات کے متعلق ان کے عقائد
 نظر میں تضاد نہ ہوتا۔ لہذا اگر رفتوں میں سے ایک کی انفرا ویت کی نشوونما
 صحیح طور پر ہوئی ہے تو دوسرے کی صحیح طور پر نہیں ہوئی۔ اگر نہایت اور تضاد
 متواتر ہی انفرا ویت کی نشوونما ایک ہی عین ہوئی ہے تو پھر یہ میں
 نہیں آتا کہ سرچی میں کے نزدیک انفرا ویت کی نشوونما کے منہ کا ہر وہ
 ایسا معلوم ہوتا ہے کہ سرچی میں کا خیال یہ ہے کہ جس نصب العین کو
 میں آتا وہ ان طور پر اختیار کر لیا جائے وہ صحیح ہوتا ہے اگر آتا وہ اختیار کرے
 ایک عین عمل میں آتا ہے جس سے ایک خطہ نصب العین خود بخود صحیح ہو جاتا
 ہے۔ اگر اس نے کہا ہوتا ہے کہ اگر ایک خطہ نصب العین اختیار کر لیا جائے گا،
 تو چنگا اس کی خامیاں ان کیفیت کے بعد آشکار ہوں گی۔ اس کا اختیار
 کہنے والا خود بخود سمجھتا ہے کہ اسے ترک کر کے ایک اور نصب العین اختیار
 کرے اور اس طرح آفسہ کا وہ صحیح نصب العین ہو گیا ہوتا ہے۔ لہذا کسی
 بیرونی مداخلت کی ضرورت نہیں تو بہت کہ میں جاسکتی تھی لیکن وہ نہیں
 کتاب بلکہ اس بات کو خوب کتاب ہے کہ اس خطے کے ہرگز نہیں کہ اپنے

toobaat eilibrary.blogspot.com

نشاگردوں کو تربیت کے نام و کرم پر چھوٹنے اور پھر ترقی رکھے کہ وہ اپنی
 راہ زندگی خود بخود کریں گے۔ چنانچہ اختلاف قیامت کی تعلیم کے بارے میں لکھا
 دلہا کہیے ہوئے آتا ہے۔

• اگرچہ یہ صحیح ہے کہ بچوں کے نظریہ دنیا ناستہ لگ لگ کر ان کی تعلیم دینا
 رکھتی ہیں لیکن ان سے ترقی رکھنا غلط ہے کہ وہ زندگی کے اسی شکل مساکی
 کو جس میں کہنے سے جس شخص میں ان خاص اور دنیا کی قانون ترقی تو میں
 عاجز رہی ہیں، کسی بیرونی مصلحت کے بغیر طور محدود عمل کریں گے۔ خود ہی ہے
 کہ میں سید میں کی نظریہ کا بنیادی اسی تھا خاص تعلیم کو مستحقوں کی توسیع ہے
 آزاد ہو گیا لیکن جو کریں، وہ جب تک اسے یاد نہیں ہے نہ انہیں بلکہ انہوں
 انسانی کی اہم نگاہ اور اپنے آپ کے ترقی انسانی کے مطلق ان انسانی
 مہارتوں کا یہ ہے کہ جو کس قدر میری ترقی ہے، وہ کس کثرت کے ساتھ
 اس کا نتیجہ ترقی ہوتا ہے؟

لیکن اگر مصنف کا خیال یہ ہے کہ اختلافات کی تعلیم کے سلسلے میں
 طالب علم کو بیرونی مصلحت کی ضرورت سے تو پھر میں بتایا جائے کہ یہ بیرونی
 مصلحت کو جس کے اختلافات کی طرف رجحان دہی کرے گا، ہر شخص کے فرض کا
 مفہوم رنگ ہے۔ لیکن ایک اضافی چیز ہے اور اس کے مضمون کا دار و مدار
 زندگی کے ہر شعبہ میں ہوتا ہے جس سے وہ اخذ کیا جاتا ہے۔ ہر شعبہ میں
 کی ایک ایک ہوتی ہے تو ہر علم کو کوئی ہی ایک کی تعلیم دینا۔ اگر ہم
 اس بات کا قیام علم پر پھر کوئی ترقی یا برعکس کر سکتے ہیں کہ علم کا نتیجہ

اور اس سے پیدا ہونے والا نیک کا تصور ہر حالت میں سچ ہو گا۔ ہر گناہ ہے کہ ہر مظلوم کا نصبیہ میں حیات اور نیک کا تصور لگے ہو جب سر پر ہی نہ ہو اور جو کہ طالب علم کی بروائی راہنمائی کے لیے نیک کا کوئی سید یا غلام مقرر کرے گی تو وہ طالب علموں پر ایک مخصوص نظر یعنی حیات مستعد کرنے کا وہی انتظام کر دیں گے جس سے وہ نجات پاتے ہیں۔

غرض سر پر ہی نہ کا یہ خیال درست نہیں کہ نہ زندگی کا انحصار نصبیہ میں ہونا چاہیے اور نہ تعلیم کا۔ کیونکہ ایک مخصوص نصبیہ میں کی تعلیم سے اگر یہ کسی حالت میں سر پر ہی نہیں ملتا ہے اس کے کہ اس مخصوص نصبیہ میں کا انتخاب طالب علم کے فیہ تربیت یافتہ اور ناقابل اعتماد رجحانات یا تفرقات پر چھوڑ دیا جائے اور پھر کبھی وہ اچھا ہو اور کبھی برا یا بہتر ہے کہ ماہر تعلیم خود ہی اسے سمجھ جائے اس کے لیے ایک خاص نصبیہ میں منتخب کر دے تاکہ اس نصبیہ میں کا اثر اعلیٰ سطح پر تبدیل میں سراوت کرے اور وہی طالب علم کے ذہن پر مسلط ہو اور کوئی ہلکا نصبیہ میں جسے وہ غلط یا ناکافی سمجھتا ہے اس کی جگہ نہ لے۔ اگر ہم اپنے نظام تعلیم کو جان بوجھ کر اس اچھے نصبیہ میں پر قائم نہیں کریں تو وہ خود بخود کبھی نہ نصبیہ میں پر ہی ہو جائے گا۔ جس کا اثر اعلیٰ سطح پر قائم ہوگی۔ یہ حقیقت اکثر نظر انداز کر دی جاتی ہے کہ تعلیم کے بارے میں غیر جانبدار رہنا ناممکن ہے۔ ہم موجود ہیں کہ تعلیم کا اچھا راستہ اختیار کریں یا نہ۔ ان دونوں کے درمیان کوئی تیسرا راستہ خود ہوا اچھا ہو

نہ ہر ناممکن نہیں۔

مداخلت سر پر ہی نہ اور اس جیسے دوسرے مغربی ماہرین تعلیم کو بھی نصبیہ میں حیات کی وقت ہے کہ وہ نہیں جانتے کہ مختلف نصبیہ میں حیات کے فخر پر ہی نہ میں صحیح نصبیہ میں کے قرار دیا جائے اور کبھی ہر قوم کے کہ کہ ہمارا نصبیہ میں سچ ہے اور جب تک ہمارے اچھے اور بڑے نصبیہ میں ہر شیا رکھنے کے لیے کوئی عقول میں تیار نہ ہو ہم اس کے دھوکے میں یہ نہیں کر سکتے۔ لہذا انھوں نے اس شکل کا عمل یہ نکالا ہے کہ ہر شخص کو اپنا وقت دے دی جائے کہ وہ جو نصبیہ میں چاہے اختیار کرے۔ لیکن اس نقطہ نظر سے ہر قوم وہ شیا کی پیدا ہوتے ہیں وہ اسے عمل ثابث کرنے کے لیے کافی ہیں۔ اگر سر پر ہی نہ اور اس جیسے دوسرے لوگوں کو بھی نصبیہ میں حیات یا سچ نصبیہ میں تسلیم معلوم نہیں تو اس شکل کا عمل کوئی ہو سکتا ہے کہ ہر نصبیہ میں کو سچ کھرایا جائے جبکہ یہ امر میں افسوس ہے کہ ہر نصبیہ میں سچ ہونا ہے اور نہ سچ ہو سکتا ہے۔

اگر اس میں کوئی نقطہ سے بخیر ہے کہ نیک کا کوئی نہ کوئی نصبیہ میں رکھے تو ضروری ہے کہ ان کی طرف نصبیہ میں نہ رہے جو ممکن ہیں۔ ایک نصبیہ میں سچ بھی ہو اور سچ نصبیہ میں ہر شیا ایک ہی ہو سکتی ہے نصبیہ میں کو چاہتا ہے خدا کا نہیں چاہتا۔ چونکہ اس کا معلوم ہوا ہے کہ اس کا نصبیہ میں غلط ہے یا اس میں کوئی نقص یا خامی ہے تو وہ اسے ایک لمحہ کے لیے بھی برداشت نہیں کرتا اور اسے فوراً ترک کر کے اپنے تیار ہونا

ماند تھا۔ پھر اس میں کائنات کی سبکدوشی قوتوں کے عمل سے تغیر پیدا ہوا تو جہاں وہ رہا وہاں آج اس کا اشیائی وصف اس کی ذہنی خوبشات میں۔ پھر حیوانی جبلتوں سے کسی نہ کسی لہجہ اور ذہنی اوصاف یا قوتی پیدا ہوتے جو انسان سے خاص ہیں لہذا جو اس کے مخصوص افعال و اعمال کا موجب ہیں مثلاً خمیر و عقل و مگر میاست ، غضب ، افسوس ، ہلاکت ، اطلاق ، ہنس و خیر و مانند اس کے انسان اپنے ذہنی قوتوں اور اوصاف اور افعال کے لحاظ سے جہاں سے مختلف ہے لیکن ان کے نزدیک ان اوصاف اور افعال کا سبب انسان کی جبلتوں میں کمال فرق کا پایا ہے جو انسان اور حیوان میں مشترک ہیں اور جو انسان نے جہاں سے وہ انسان حاصل کی ہے۔ کیونکہ اگر وہ حیوانی جبلتوں سے پیدا نہیں ہوتے تو پھر کہاں سے کہتے ہیں۔ چنانچہ مغرب کا ماہر نفسیات جس سے مغرب کا ماہر تعلیم ناپلے۔ انسانی کے متعلق اپنے نظریے کے اکثر حصے مستعار لینے پر مجبور ہے۔ انسانی کے اس اعمال کو یا تو انسانی جبلتوں کا نتیجہ کہتا ہے۔ سلفاً سیکلڈر گل (McDougal) اور ایوانس کے سوا ایک کا مثلاً فریڈ (Freud) اور ایڈلر (Adler) کے نزدیک انسان کی شخصیت کو مزید حصہ اس کا لا شعور ہے جس کے اندر جنسی محبت کا ایک زبردست جذبہ ہے جنسی محبت ایک جہتی محرک قوت ہے جو جہاں میں ہی موجود ہے۔ لیکن فریڈ کا کہنا ہے کہ وہ انسانی میں پہلے پیدا ہوا تو قوی اور سن خیز جہتی ہے۔ اس کی وجہ کیا ہے، کیا انسان کی نسل ہے یا قوت رکھنے کے لیے قدرت نے اسے جس خوبشات دی

toobad-e-library.blogspot.com

ہیں اس کی ان خوبشات کی ہی اصل قوت اور اصل محرک کے بغیر قائم نہ رہ سکتی تھی۔ لہذا اس کے متعلق فاسوس ہے۔ تاہم وہ کہتا ہے کہ انسان کے شعور کے ساتھ یہ مشکلات اس کے جنس جذبہ لا شعور سے آتیں جو کہ انسان سوانہ کے خلاف ہے۔ اپنے شہوانی لا شعوری جذبہ جنسیت کو بروہی علی سے متعلق نہیں کر سکتا لہذا وہ اس کے کہ جسے کہنا سبب ، اخلاق و علم و تجربہ کی صورت میں تبدیل کر کے متعلق کرنا ہے۔ لیکن اس لا شعوری جذبہ جنسیت مان یا پ کی جنس محبت کی صورت اختیار کرتا ہے۔ جہہ آہا کی الجھاز (God) کہا جاتا ہے۔ بعد میں جب یہ الجھاز کو بروہی جوجا تا ہے تو زندگی کے بعد بھی اس کی جگہ لے لیتے ہیں۔ گویا بعد بھی جنس کی یہ جنسیت (sexuality) ہے۔

ایڈلر (Adler) لا شعوری جذبہ کو قوتوں کا مستحیلہ قرار دیتا ہے جو ایک جہتی محرک قوت کی حیثیت سے انسان اور حیوان دونوں میں ملتی ہے۔ انسان کی جہتی میں کمزور ہو چکی وجہ سے ایک احساس کمتری میں مبتلا ہو جاتا ہے اور پھر ہاری عمر اس احساس کا علاج کرنے کے لیے بڑی سعی کو شخصیں کرتا ہے تاکہ اسے وہ سوں پر توفیق اور مستحیلہ حاصل ہو جائے۔ اس کا مشعل میں وہ زندگی کے بڑے بڑے نصاب بھیڑنا کا اختراع کرتا ہے اور ان کی محبت اور سب سے بڑی ہو جاتا ہے۔

جو لوگ انسان کی حیوانیت کی اعلیٰ ترین اعلیٰ نسلوں کا منبع اور ماخذ کہتے ہیں ان سے کیا توقع ہو سکتی ہے کہ وہ زندگی یا تعلیم کا کوئی اعلیٰ

میں کریں گے، وہ اس کے احباب کے لیے کون ذہنی کاوش سے کام لینا ضروری سمجھیں گے۔

مغربی حکما کے نزدیک انسان کے ارتقا کی ترتیب اسس طرح ہے۔

انسان کی اس خودی سے

پہلے مادہ، پھر صیوان اور پھر انسان۔ وہ ٹھیک کہتی ہے کہ انسان کا ارتقا ایک درخت کی طرح ہوا ہے جس کی لکڑی کی لکڑیاں پیدا ہو چکی ہیں اور پھر اس کے پھول کی نشوونما کو شے سے شروع کرتے ہیں کہ پہلے تنہا جسم میں اس سے شاخیں اور پھر پھول پیدا ہوئے اور ان شاخوں اور پھول سے پھول اور پھول بنے ہیں۔ اس کا یہ ہے کہ ان کو فقط درخت کا تنہا ہی نظر آتا ہے۔ چچ کہتی ہیں جس سے لکڑی پھول ہے اور وہ ان میں ان کی نظروں سے اور چھل تھا۔ وہ نہیں سمجھتے کہ پچ جو درخت کی نشوونما کا آخری نتیجہ ہے وہی اس کا ابتدا بھی ہے۔

اسی طرح انسان کی خودی (human self-consciousness)

جو اس کے مخصوص قوی اور اوصاف اور انہماک کا منبع اور ماخذ ہے اور جس کا تصور انسان کے ارتقا کا آخری نتیجہ ہے وہی کائنات کی خودی کی صورت میں انسان کی اصل بھی ہے۔ وہ کائنات کے وجود میں آنے سے پہلے موجود تھی اس نے اپنے اوصاف کے ارتقا کے لیے کائنات کے درخت کو ارتقا کی لکڑی سے گزارا ہے۔ اس ارتقا کے آخری نتیجہ کے طور پر اس درخت میں ایک پھول کا تصور ہوا ہے جسے ہم انسان کہتے ہیں اور جس میں خودی کائنات کے اوصاف کا ٹکس موجود ہے :

toobad-e-library.blogspot.com

خودی کائنات میں ہے
حکما جس لکڑی کائنات کے تن میں ہے

انسان کی حقیقت اس کائنات کے جسم یا اس کی بیرونی جبلتیں ہیں۔ نہ مادی جبلتیں اور نہ مادی سے کوئی ایک جبلت۔ بلکہ اس کا شعور یا اس کی خودی ہے جسم خودی سے پیدا ہوا ہے۔ خودی کو ہم خودی نہیں کہتی۔ تو اس ارتقا سے مفید ملے گا اور (وہی) خودی کائنات نے انسانی جسم کو اپنے اوصاف کے شعور یا رکھنے کے لیے ایک ذریعہ کے طور پر پیدا کیا ہے، حیوانی مرحلہ ارتقا میں جبلتوں کی پیدا کرنا اس لیے ضروری تھا کہ جسم حیوانی جیسے انسان کہتے ہیں اور جو اپنے ذات کی مکمل راہنمائی کی وجہ سے خودی کے شعور کا ذریعہ بن سکتا تھا اور جس آ جلتے۔ ہم جیسے انسان کہتے ہیں وہ انسانی کی مخلوق ہے۔ بیڑوں اور پھولوں اور گشت اور پھول کا وہ ارتقا خود نہیں جو اس کا خادم ہے۔ اسے برادر تو نہیں اندازہ ہے۔

ماہی قویہ سستی واریتہ

اسی انسانی کی تعمیر و تربیت جہاں سے ماہرین تعلیم کے ذہن ہے۔ انسانی کی اعلیٰ ترین سرگرمیاں جو اس کی خصوصیت ہیں۔ مثلاً تعمیر، عقل و فکر، محبت، استعدادات و نظریات، مذہب، فلسفہ، اخلاق، سیاست، علم اور بشر انسان کی خودی کی سرگرمیاں ہیں اور انسان کی جسمانی یا حیوانی جبلتیں خودی کی خدمت گزار اور ماخذ مستحب ہمار ہیں۔

چونکہ انسان کی تعلیم اور تربیت سے مراد اس کی خودی کی تعلیم تربیت ہے۔ لہذا خودی ہے کہ تعلیم اور تربیت کی تمام صورتیں اس میں نظر ثانیات کے تحت ہوں۔

حقیقت: انسان کے خلق یافتہ منکر اختیار کرنے سے ماہرینِ تعلیم اور دوسرے انسانی اور اجتماعی علوم کے محققین کی ساری مشغولیت کا اصل پیدا ہوا جا گیا ہے۔ اس صدی کے نظریات اور علم الجبریات کے نشاۃ الثانیہ سے اس نقطہ نظر کی حمایت ہوتی ہے کیونکہ وہ اس نتیجے کی طرف اشارہ کرتے ہیں کہ انسان کی حقیقت آزاد نہیں بلکہ شعور (consciousness) یا خودی ہے۔ مادوں کا نظریہ جس نے مغرب کے تمام انسانی اور اجتماعی علوم کو متاثر کیا ہے۔ دانیسویں صدی کی پیداوار تھا، جب سائنس دانوں کو خودی میں سمجھنے لگے۔ لیکن اس بیسویں صدی کی تحقیقات نے سائنس دانوں کو اس نظریے کے خلاف کرنے پر مجبور کیا ہے جس سے حقیقت انسان کے متعلق خاص اسلامی نقطہ نظر کے لیے راستہ ہموار ہو گیا ہے۔ تاہم یورپ کے انسانی اور اجتماعی علوم پر ڈاروین کے نظریہ کا اثر اب تک باقی چھلا آتا ہے۔ مغرب کے ان علماء اذہن وقت العلوم سے اعتقاد اس کی کہ اپنی بدایت چارہ وقت کے پہلے کو دیکھنے کی طرف متوجہ کیجئے کے مترادف ہے۔ اب ہمیں چاہیے کہ ہم نئے انسانی اور اجتماعی علوم کی داغ بیل ڈالیں، جو حقیقت یافتہ پر نہیں بلکہ خودی پر مبنی ہوں۔

اب سوال یہ رہ جاتا ہے کہ خودی کی تربیت جو تعلیم کا مقصد ہے

خودی کی تربیت کے تقاضا میں

ہے کس طرح ہوتی ہے۔ وہ حقیقت میں طبع عام کی تربیت کا سامنا قدرت نے ہم کے فطری حیاتیاتی جراثیم کے اندر رکھ دیا ہے اور جب ہم ہم کی تربیت سے کہنا چاہیں تو ہم ان کے سوا کچھ نہیں کر سکتے کہ ان جراثیم سے کام میں مانگی تاکہ ان جراثیم کو اپنی اور ان کے لاسٹے کی رکاوٹوں کو نشانہ کر دیا جاسکے کہ ان کے اعمال میں کہہ دیکر مداخلت کریں تاکہ ان کی مزاحمت کے موقع پیدا نہ ہوں۔

لہذا ہم کے فطری حیاتیاتی جراثیم کو طبع کیا جانے تو اس کا فطری نظریہ جہاں صحت اور طاقت کی صورت میں ظاہر ہوتا ہے۔ اگر خودی کے فطری نفسیاتی جراثیم کو طبع کیا جانے تو اس کا نتیجہ خودی کی صحت اور طاقت کی صورت میں ظاہر ہوتا ہے۔ خودی کی صحت یہ ہے کہ اسے ایمان، راحت اور خوشی حاصل ہو۔ یہی نفسیاتی یا ذہنی صحت (psychological or mental health) ہے اور خودی کا ارتقاء یہ ہے کہ وہ اپنے مادوں کو میدانی یا حیوانی خواہشات کی نگرانی و صحت کے باوجود عمل چاہے جتنا سکتے ہیں قوت لگائی (will-power) ہے۔ جس طرح کہ بیماری جسم کی صحت کو برباد کرتی ہے، اس طرح وہی خودی کے ایمان کو برباد کرتی ہے جسے جب طاقتور ہوتا ہے تو بیماری پر فتح پاتا ہے اور بیماری اس میں ڈوب نہیں سکتی۔ خودی جب طاقتور ہوتی ہے تو وہ بھی پر فتح پاتی ہے اور وہی اس میں برباد نہیں ہو سکتی۔

toobaad-e-library.blogspot.com

جسم کا فطری حیاتیاتی درجہ ان میں سے ہے کہ وہ کائنات کے لیے اصل درجہ کی صحت اور قوت رکھتے ہیں۔ مثلاً غذا چاہتا ہے یعنی ایسی غذا جس کی مدد سے وہ اپنی (vitamins) موجودہ چیزوں کو پھر نیا بنانے میں مدد دے سکتا ہے۔ صرف اس قسم کی غذا جس کی ضرورت کو پورا کر سکتی ہے۔ جسم اسے بہتر کر کے اپنا جز بنا لیتا ہے اور اس سے صحت اور قوت حاصل کر لیتا ہے۔ خود کائنات کا فطری نفسیاتی درجہ ان میں سے ہے کہ وہ صحت رکھنے کے لیے ایک اعلیٰ درجہ کا تصور میں پہنچتی ہے جس کی نسبت سے اسے اعلیٰ ترین طبقہ حاصل ہو سکتی ہے اور اسے اعلیٰ ترین درجہ کی تمام اوصاف (attributes of beauty) موجود ہیں جن کی تمام خوبیوں کا بغور کئے کے اندر رکھی گئی ہے۔ ایسا تصور جس کی ضرورت کو پورا کر سکتا ہے۔

خود کی صحت اور قوت کے لیے اوصاف حسن کی حیثیت وہی ہے جو جسم کی صحت اور طاقت کے لیے غذا کے حیاتیات کی ہے جس طرح ضروری حیاتیات کے بغیر جسم مرجا جاتا ہے اس طرح ضروری اوصاف حسن کے بغیر خودی لوٹا اور بزمردہ بچ جاتی ہے۔

جس طرح سے ہر غذا جسم کی صحت اور قوت کی ضمانت نہیں ہو سکتی، خدا کا تصور خودی کی جگہ وہی ہو سکتا ہے جو جسم کے فطری حیاتیاتی نوعیت کا سرچشمہ ہے۔ یعنی بات کو پوری اہمیت سے روکنے کا راستہ، اور اپنے مکمل فطری عناصر یا مکمل حیاتیات کی وجہ سے جسم کی تمام حیاتیاتی ضروریات کو پورا کر کے۔ اس طرح ہر عنصر میں خودی کی صحت اور طاقت کا

ضامن نہیں ہو سکتا۔ بلکہ وہی ہو سکتا ہے جو خودی کے فطری نفسیاتی عناصر میں مکمل اوصاف حسن کے سبب سے خودی کی تمام نفسیاتی ضروریات کو پورا کر کے۔ انسانی خودی کے تمام عناصر میں ہر چیز کو پورا کرنے والا یہ مکمل تصور جس میں اس کا فطری خودی کا تصور ہے جو اس کی تخلیق کا سرچشمہ ہے اور جسے ہم خدا کہتے ہیں۔

جس طرح جسم کی مشق و عبادت یا قیام و خیرت کی چیز میں خدا کو صحت دینے کے لیے قدرت نے اپنا انتظام کیا ہے یعنی ان میں سے علم اور خدا کی دستخط چھری پیدا کرنے کے لیے ہوا، اپنی اور دشمن کو بہتر بنانا ہے۔ اس طرح خودی کی مشق و نفسیاتی ضرورت کی چیز میں مکمل تصور جس کی تعلیم کے لیے قدرت نے اپنا انتظام کیا ہے جسے نبوت کہتے ہیں اور جس کی مکمل صورت خاتم النبیین حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم کی نبوت ہے جن پر قرآن نازل ہوا ہے۔ قرآن کی تعلیم ہے جسے مکمل تصور جس پر خودی کی تمام فطری نفسیاتی ضروریات کو پورا کر سکتا ہے اور جو اس کی صحت اور طاقت میں اس کی خوشی اور قوت آبادی کی تکمیل کا ضامن ہے، خودی کی کائنات یا خدا کا تصور ہے:

لَطِيفًا عَلِيمًا فَطَرَ الْانْسَانَ عَلِيًّا

دین و اسلام انسانی کی وہی فطرت ہے جس پر خدا نے انسان کو پیدا کیا۔ کیونکہ اس میں وہ تمام اوصاف میں ہر چیز کو پورا کرنے کی صحت کو صحت دینے کے لیے ہے:

toobad-eilibrary.blogspot.com

لَا تَأْتِيهِمْ آتٌ مِنَ السَّمَاءِ

تمام اوصاف میں کا ایک لفظ تھا ان ہی سے۔

کسی غذا کی صحت اور طاقیت بچکنے والی خاصیت کو ثابت کرنے کے لیے کبھی وہ تجربے میں کام دے سکتا ہے لیکن ان کا کوئی ثبوت اس سے بہتر نہیں کہ غذا کو مستعمل کر کے تجربہ کر لیا جائے۔ اس طرح اس صحت کو ثابت کرنے کے لیے کہ خدا کے تصور میں وہ تمام اوصاف بدیہہ کمال پر ہیں ان کی صحت سے نفی صحت اور طاقت حاصل کرتی ہے۔ ہم عقل تجربہ اور مستعمل سے ہی کام لے سکتے ہیں لیکن اس کا ثبوت ہم سے بڑھ کر ان کوئی نہیں کہ ثبوتی کو اس تصور کی صحت کا ثبوت کرنا کہ تجربہ کیا جائے۔ اس کا تجربہ ہو گا کہ ثبوتی کو ایسا تصور ملے اور ایمان قلب حاصل ہو گا جو اسے کسی تصور سے ممکن نہیں۔

اَلَا بِذِكْرِ الْكَيْفِ وَفِى السَّمْعِ اَلْغَلْبِ

یاد رکھو کہ اللہ کی صحت سے دلوں کو ایمان حاصل ہوتا ہے

خدا کا تصور وہ عقل تصور نہیں ہے جو انسان کی زندگی کا صحیح نصب العین

صحیح نصب العین صحت اور تعلیم کا صحیح نصب العین ہے۔ اس میں تصور کی صحت ہے جس سے انسان کی صحت کی تعمیر ہوتی ہے

جو انسان کو ایک مکمل زندگی کے لیے تیار کرتی ہے جو ایک تندہ صحت جسم کے اندر ایک تندہ صحت جان پیدا کرتی ہے جو انسان کی بہترین نفسی صلاحیتوں کی پیدا کرتی ہے اور جو انسانی انفرادیت کی اس آزاد نشوونما کو ممکن بناتی ہے

loobad-elibrary.blogspot.com

جو سر ہی فن کے نزدیک تعلیم کا خدا سے پہلا ہے۔ اپنی زندگی میں کامیاب ترین طبیب اور نیرا علی ترین کیمیا دان اور بہت بخت انسان وہ ہے جس نے اس تصور کی صحت کو بڑھ کر مکمل کیا ہو اور جو اس صحت کو اپنی عقل زندگی میں شریک طرح دیکھ رہی ہو جس سے ظاہر کر دیا ہو۔ اس پر تعلیم کا فرض ہونا چاہیے کہ وہ اس بات کا اہتمام کرے کہ اس تصور کی صحت اور اس کے اوصاف کی صحت دھرتی طالب علم کے دل میں اپنی اپنی طرح آشوب و نساجا کے جگہ کرنا کہ اپنی زندگی کے ہر پہلو میں اپنی زندگی کا نور ہو۔

حسن طردی کی غذا ہے اور حسن کی صحت غوی کی جھوک ہے اور غوی

فطرت انسانی جسم کا تسکین پر اس کی تربیت اور نشوونما کا دار و مدار ہے اور قرآنی ہے اور فطرت کے بعض قرآنیوں کے تحت اسے مدد ملتی ہے

چند مشورے ہیں کہ اس پر تعلیم جو غوی کی تربیت کا ذریعہ ہے ان قرآنیوں سے واقف ہو۔ انسانی عقل کو دل میں پریشان کیا جاتا ہے :

۱۔ اگر کسی شخص کو ایسی فحاشی ملے کہ وہ اس سے بچنے والا اپنی جھوک کو دیکھ نہیں سکتا۔ جگہ پر رہتا ہے کہ اسے جوفظا میں مل جاوے اس سے اپنی جھوک کی تسکین کا سامان پیدا کرے اور اس میں اللہ تصور ہو۔ اس میں سب غریبی ہی لاشوں کی وجہ سے مکمل تصور ہوگی کہ جو اس کے لیے صحیح اور مکمل غذا کا ٹھکانہ رکھتا ہے۔ نفس ویا سکتی ہیں اس کے پاس اور اس کا ذاتی کائنات اس میں کہنے سے کام لیا جاتی ہے تو وہ جبراً ایک غلط اور غیر مکمل تصور کو اپنی صحت کے لیے اختیار کرتی ہے۔ اس تصور میں اسے چند اوصاف

حسن کی جھلک تو صاف طور پر نظر آتی ہے لیکن باقی نامہ صفات حسن کو وہ اس کی لطف نشوونما یا ظہور کی طور پر نہیں برہم کرتی۔ اس کی وجہ یہ ہے کہ وہ کسی خطا قصور سے بھی اس وقت تک محبت نہیں کر سکتی، جب تک کہ وہ اس کی لطف ان تمام صفات حسن کو منسوب نہ کرے جو صرف مکمل تصویر حسن میں موجود ہیں اور جن کی قمتا اس کی فطرت کے اندر کثرت کی گئی ہے۔ اور اگر نہ کہ بعد وہ اپنے خطا اور غیر مکمل تصویر حسن سے بھی اس طرح محبت کرتی ہے۔ مگر وہ کجاوی کا صحیح اور مکمل تصویر حسن ہے۔

۲۔ تصویر حسن کی محبت کا تقاضا تصویر حسن کی متانت اور پرستش ہے۔ تصویر کی متانت اور پرستش سے خودی مطمئن ہوتی ہے، اور تربیت پاتی ہے۔

۳۔ تصویر حسن خواہ صحیح ہو یا غلط، خودی کی ساری زندگی کا نصب العین اور دھارا اور محور بن جاتا ہے۔ خودی کے سارے جذبات و احساسات اور اعمال و افعال اس نصب العین کے تحت پیدا ہوتے ہیں۔ وہ اس کے لیے اپنی ساری زندگی وقف کرتی ہے۔ اس کے لیے نذر و نسی اور مرقی ہے، خودی کو معلوم ہوتا ہے کہ اسے اپنے نصب العین کو حاصل کرنے کے لیے کون سے اعمال کرنا ہوں گے، کون سے اعمال کو ترک کرنے کی ضرورت ہے۔ لہذا وہ اپنے نصب العین سے ایک قانون، عقائد یا اصول پر عمل اخذ کرتی ہے۔ مگر نصب العین صحیح ہو تو یہ قانون، عقائد یا اصول دماغ اور ذہن پر لگا ہوا ہے،

toobaalibrary.blogspot.com

وہ خطا ہوتا ہے۔

۴۔ ایک تصویر حسن یا نصب العین حیات کو ماننے والے افراد اپنے نصب العین کی محبت سے عبور ہوتے ہیں کہ وہ عملی کمالات جماعت بنائیں، اور اس جماعت میں وہیں نصب العین کی محبت اس جماعت کے افراد میں وحدت اور تنظیم پیدا کرتی ہے اور لہذا جماعت ایک ریاست کی شکل اختیار کر لیتی ہے۔ ریاست کی تمام سیاسی، فوجی، اقتصادی، اخلاقی، تعلیمی، سماجی اور علمی سرگرمیاں اس نصب العین کے تحت پیدا ہوتی ہیں، اور تمدنی طور پر اور اگر فوجی صورت میں عدالت ہے، اگر ریاست یا جماعت کا نصب العین صحیح ہو تو اس کی سرگرمیاں صحیح ہوتی ہیں اور غلط نہیں ہوتی۔ ریاست کے افراد اپنے نصب العین کے نفسیاتی اثرات آلودہ نہ ہونا کو دراختیار ہو کر رہتے ہیں اور اس طرح نصب العین صدیوں تک زندہ رہتا ہے۔ اکثر حکومت، جمہوریت، انگریزی قومیت، ہندی قومیت امریکی قومیت ایسے نصب العین میں جو سب غلط ہیں۔

۵۔ جب ایک نصب العین غلط ہو تو جو کچھ اس میں تمام اوصاف حسن فی الواقع موجود نہیں ہوتے۔ بلکہ چند اوصاف حسن کے نام کئی چیزوں کی بنا پر فرض کر لیے جاتے ہیں۔ اس لیے کچھ مدت کے بعد خودی کو اپنے نقطہ نظر کا علم ہو جاتا ہے جس کا نتیجہ یہ ہوتا ہے کہ اس کی محبت کمزور ہو جاتی ہے اور بالآخر مٹ جاتی ہے۔ جب یہ صورت پیش آئی ہے تو خودی اپنے نقطہ نظر سے حسن کو مطمئن کرنے کے لیے ایک اور نصب العین کو تلاش کرتی ہے، اس میں

سے ہر خطہ تصدیق کا اثر کارنا عملی نہیں اور نہ پائیدار ثابت ہوتا ہے۔

۶۔ خودی کی فطری محبت، ذہن خدا سے ہے بلکہ خدا کی صفات خودی کی محبت، صفات کے خوش سے بھی ہے۔ یعنی ان صفات تخلیقی اور ان کی تخلیق اور آیت کے لیے اس کی فطرت میں ایک جھڑپ کشش ہے جو ہر شخص میں موجود ہوتی ہے خدا اس کا تصور حسن بھیج رہا غلط اور وہ مومن ہو یا کافر لیکن کشش صفات میں تعالیٰ کی محبت کے تحت ظہور پاتی ہے۔ اس سے نکلے یا اس کی مخالفت کیا ظہور نہیں پالیتی۔

تیسرے صفات کا ایک خوب عالمگیر اصول ان اخلاق کی محبت میں ظاہر ہوتا ہے۔ جب کوئی شخص صفات حسن کے مطابق عمل کرتا ہے تو اس کا عمل چلتی، انصاف، ایمنی، دینداری وغیرہ عالمگیر اصول اخلاق کے مطابق سمجھا جاتا ہے۔ اس کا مطلب یہ ہے کہ ہر انسان کے دل میں خواہ وہ کافر ہو یا مومن، عالمگیر اصول اخلاق کی پابندی کا فطری جذبہ موجود ہے لیکن چونکہ کافر کا نصب العین حیات غلط ہوتا ہے اور وہ نسبتاً ایسی اس کے لیے اور اور دنیا ہی کا ایک رنگ فضا بطنہ تصور کر چکا ہوتا ہے لہذا کافر کے لیے لگن نہیں ہوتا کہ وہ عالمگیر اصول اخلاق کو بھیج تصور حسن کے ضابطہ اور اور دنیا ہی کی پابندی کرے کہ وہ انسان کے لیے اس کی فطرتی کشش اس کے خلاف نصب العین اور اس کے تصور کے موافق فطرتی عمل کی محبت سے غلبہ ہو کر رہ جاتی ہے اس کے برعکس مومن کے لیے جس حد تک کفر

فی الایمان صحیح تصور حسن کی محبت دکھاتا ہے۔ ان عالمگیر اصول اخلاق کے مطابق عمل کرنا آسان ہوتا ہے۔ اس کی وجہ یہ ہے کہ اس کا نصب العین یا تصور حسن ہی ہوتا ہے اور اس کی محبت ہی اصولوں کی فطرتی کشش کے ساتھ عمل صحت نہیں کرتی۔ بلکہ ان کی ابتدا سید کرتی ہے کیونکہ یہ اصول ہی مومن نصب العین کے ضابطہ تصور دنیا ہی پر مشتمل ہوتے ہیں۔

محبت صفات کا اور اور جو طرح کہ تصور حسن ظاہر ہوتا ہے کیونکہ ہم کی تلاش، سچائی، صداقت، ایمان کا دستور ہے۔ حق خدا کی ایک صفت ہے اور طرح خدا کی اس صفت کے نزوں انکشاف کا وہ بعد رکھتے ہیں۔ یہ انکشاف ایک قوت ہے جس کی حد سے انسان اپنے نصب العین کی خدمت اور اطاعت بہتر طریق سے کر سکتا ہے۔

اس کا تیسرا نتیجہ ہنر (art) کی صورت میں ظاہر ہوتا ہے۔ خوبیم حسن کی ہماری واسطہ کے ذریعے سے حسن کا اظہار کرنے میں قوت سے ہنر (art) کہا جاتا ہے۔ مثلاً جب ہم غلطی میں حسن کا اظہار کرتے ہیں تو اسے شوگر کہا جاتا ہے۔ جب رنگ و وحشت میں حسن کا اظہار کرتے ہیں تو اسے بت سازی اور تعمیر کا کام دیا جاتا ہے۔ عملی ہنر انہی ہیں۔

خودی کا نکات اپنی تخلیق میں حسن کا اظہار کرتی ہے کیونکہ اس کی پہلی آہستہ تخلیق کا سرچشمہ ہی حسن کی محبت ہے۔ لہذا اس کی تخلیق میں ہی صورت اختیار کرتی ہے وہ صورت سے انقلاض ہے اور اس کی ہر حرکت اور ہر تشبہ، نظم اور بناؤ کے اوصاف موجود ہوتے ہیں۔

انسانی خدوئی میں بھی اپنی ہر تخلیق میں جس کا اندازہ کرنے کی خواہش اور جذبہ
 اور اس اعتماد میں سے اس کی محبت نشوونما پاتی ہے گویا ہنر خودی کی
 تربیت کا ایک ذریعہ ہے لیکن یہ اس صورت میں کارآمد ہے جب اسے
 صحیح نصب العین کی محبت اور خدمت کے تحت کام میں ملایا جائے۔ ہنر کی
 کئی قسمیں یا اس میں جو آسانی سے جانمطلق کا ذریعہ بن جاتی ہیں مثلاً موشی
 اور ساج ان سے طرز عمل کو فائدہ کی بجائے نقصان کا اندیشہ ہے لیکن ہنر کی
 ایک قسم اس میں ہے جو نفسی نقطہ نظر سے بے حد اہم ہے اور جس کی طرف علم
 کو توجہ دینی چاہیے اور وہ ہے طرز زندگی میں جس کا اختیار جو شخص اپنے ہنر
 کی تربیت و آرائش میں کرے گا اور جس کی تربیت میں اپنی وضع قطع میں
 اپنے لباس میں اپنی نشست و برخاست اور بات چیت میں لوگوں کے ساتھ
 اپنے میل جول اور برتاؤ کے طریقوں میں اور چلتے پھرتے سفر کرتے کھیتے ،
 کھینچتے پھرتے اپنی جہازات و مسکنات میں جس کا اندازہ کرنا چاہتا ہے وہ یقیناً
 دوسرے لوگوں سے زیادہ تربیت یافتہ ہے ۔

toobaq-elibrary.blogspot.com

نظارت انسانی کے ان حقائق سے اس پر تعلیم نہایت ہی اہم نتائج اندازہ
 کرنا چاہئے۔ **صحیح نظام تعلیم** | مکتبہ ہے۔ مثلاً اسے یہ معلوم ہو رہا ہے کہ اس کے لیے
 ضروری ہے کہ وہ علم کے ساتھ خودی کا انعامات کے تصور کو زندگی اور تعلیم
 کے ایک مثبت نصب العین کے طور پر دیکھے۔ اگر وہ ایسا نہ کرے گا تو ظاہر علم
 کے دلہہ رواج پر غلط اور ناقص نصب العین مسلط ہو جائے گا اور پھر نتیجہ یہ
 ہو گا کہ ظاہر علم کی ساری زندگی غلطاً ہی چلے گی جیسے کہ ہم دیکھتے

جس کا کاشا غلط طور پر بدل دیا گیا ہو۔ وہ فرض ایلی، سماجی، آئینی،
 انصاف اور اس میں وہ ساری اقدار کا مجموعہ غلط فہم ہو گا اور وہ معلوم ہو
 ہو گا جو اس کا غلط نصب العین بنیں نہیں کہے گا۔ پھر ان حقائق سے نام پر تعلیم
 کو معلوم ہو رہا ہے کہ اس نقطہ نظر کی بناء پر اس کا اسلوب تعلیم کے لیے
 وہ اس بات کی توقع نہیں کر سکتا کہ اس علم میں عام گیر اصولی اختلافی کے
 مطابق عمل کرنے کا فکر پیدا ہو گا۔

۴۔ میں سے بعض کا خیال ہے کہ اسلامی نظریہ زندگی کے مطابق تعلیم
 دینے کے معنی یہ ہیں کہ اخوت، مسکرات اور سلامتی ایسی اسلامی اقدار کو
 نظر میں تعلیم میں داخل کر دیا جائے۔ بے شک اگر اخوت، مسکرات اور سلامتی
 کی نسبت اس کا اسلامی نقطہ نظر سے سمجھا جائے تو وہ اسلامی اقدار میں سے
 جب تک نظام تعلیم کے اندھا کے نقطہ کو نظر انداز کر دیا جائے
 اور اس علم کے دل میں اس نسبت کی محبت کو روک دیا گیاں پھر نتیجہ یہ پائے
 اس وقت تک ناممکن ہے کہ ظاہر علم ان اقدار پر عمل کرنا اور ایک طرف
 ان کی روح سے بھی آشنا ہو سکے۔

پھر ایک اور تعلیم کو ان حقائق سے یہ بھی پتہ چلتا ہے کہ ظاہر علم کی
 تربیت اس وقت تک ناقص رہے گی جب تک کہ وہ اسے خودی کے
 تقاضائے میں کوہر اس طریق سے متعلق کرنے کے مواقع بہت نہ بنیائے گا
 جو خودی کے نظریہ نفسیاتی رجحانات کے اندر نظر ہو چکا ہے۔ مثلاً یہ کہ
 اس کے لیے ضروری ہو گا کہ متعدد مشن کی مشائش اور پرستش کے مواقع میں

چنانچہ قصور و خشوع کی ضروریات کے تحت، مسکن کی بے ضرورت اور
 انسانیت کے لیے طالب علم کو ضروری مددگار ضروری علوم سے آشنا کرانے۔
 صاحب علم کے فطرت کی تربیت اس طرح کرے کہ اس میں صفات باری تعالیٰ
 کا عکس نمودار ہو اور اسے طرز و روش میں حسن و جمال کے اظہار کی ذمہ داری
 کرے اور پھر ان صفاتی سے اپنے تعلیم کو کہیں بھی معلوم ہو جائے کہ طلبہ کے علم
 نظام اپنے تعلیم میں جس سے ایک جاسے ملک میں اطلاق ہے سب کے سب غلط
 ہیں۔ یہ کہنا کہ ان میں سے کوئی بھی ایسا نہیں جو صحیح فہم تعلیم پر عملی ہو۔
 زندگی کے غلط نمونے ہیں جہاں جہاں موجود ہیں غلط تعلیم کا نتیجہ ہیں اور
 غلط تعلیم جہاں جہاں موجود ہے غلط نمونے ہیں کی محبت پیدا کر رہی ہے۔ ہر
 نمونے تعلیم سے ایک غلط نمونہ نظام تعلیم بنتا ہے اور ہر نظام تعلیم ایک غلط
 نمونے تعلیم کی محبت پیدا کر رہا ہے۔

فطرت انسانی کے ان حقائق کی بنا پر ہمارے لیے ضروری ہے کہ ہر بچہ
 نظام تعلیم کو متروک کر کے اس کی جگہ فطرتی طور پر ایک نیا نظام تعلیم کو متروک کر کے
 کے صحیح نمونے میں یعنی ضروری کے نمونے میں پڑھتا ہو۔ تعلیم کے معاملہ میں
 ایسے لوگوں کا متنبہ کرنے کے لیے ہمارے پاس کوئی چیز موجود نہیں جنہوں نے گو
 فطرتی تعلیم اور فلسفہ تعلیم کے حقائق درست ماہر فطرت پیدا کیا ہے۔ لیکن جو اس کے
 باوجود نمونے کے صحیح نمونے سے جتنی حد تک ممکن ہے فطرت کی مثال میں ہے،
 جیسے کوئی شخص ایک خاص سفر کے لیے عیسائی سے تہذیبوں کو پڑھ کر اور لیکن
 یہ ذرا تانا بھرا کہ اسے جاننا نہیں ہے۔ ہوسکتا ہے کہ وہ ایک نئی فطرتی

پہنچانے جو اس کی منزل مقصود سے بالکل برعکس سمت میں جاتی ہو۔
 جب تک تعلیم کا صحیح مقصد معلوم نہ ہو اس وقت تک اگر تعلیم کے نتائج
 پر جھڑواؤں لگائیں بھی انہیں جانیں تو بے کار ہیں۔

مذہب کے لوگوں نے اگر تعلیم کو مذہب سے الٹا کرنا چاہے تو ان کے
 مذہب میں مذہب اور تعلیم پس اس کے سوائے اور کوئی چارہ بھی نہیں تھا
 کے امتزاج کی وجہ مذہب جب مذہب کی اس قوم کے نمونے میں کا
 جز نہیں تو اس طرح یہ ممکن تھا کہ وہ ان کے نظام تعلیم کا جو جو
 مذہب کو ہیاست سے الٹ کر لے کے ہر مذہبی قوموں کے لیے ممکن نہیں
 تھا کہ وہ اسے زندگی کے اس شعبہ میں اپنے ساتھ لے گئے۔ ان کے ان
 مذہب اور تعلیم کا امتزاج مذہب اور سیاست کے امتزاج کا لازمی نتیجہ
 ہے۔ مذہب جیسے نیت ان عظیم جماعتوں کی ضروریات کو پورا کرنے سے
 عاجز تھا، جنہیں یہاں نہیں کہا جاتا ہے۔ انہوں نے مذہب کو سیاست
 سے اس وقت جھڑوا لیا کہ جب جیسے وہ سیاست کے لوگوں نے جھڑوا
 نے یہ باہمی ضروری طرح سے ثابت کر دی تھی کہ دونوں کا ایک جہان لگتے بے سود
 لگتے تھے۔ بعض وقت یہ وہی میں جیسے وہ سیاست کے انفرادی
 کو ہم کیا ولی (Machivelli) کے فلسفہ کی طرف غصہ کر کے ہر جماعت
 نے مکمل طور کو اختیار کر لیا اور اسے اپنا تھا کہ اگر سیاست کے انفرادی میں یہ نظام
 کے لیے ضروری ہو تو ہر قسم کی مذہبی اور اخلاقی چیزوں کو توڑ کر جو ہر
 کھتے ہیں۔ لیکن وہ اصل بارہی میں کیا ولی کے فلسفہ کا نمونہ ایک ایسے

دقت میں ہوا، جب یورپ کی قومیں اسے قبول کرنے کے لیے پہلے ہی پکا طرح سے آمادہ ہو چکی تھیں۔

لیکن زندگی کا وہ تصور جو ہمیں اسلام نے دیا ہے، حیاتیات کے نقطہ سے بہت مختلف ہے۔ اسلام زندگی کے تمام شعبوں پر حاوی ہے، عیسائیت ذہنوں اس سے لگا ہفت دگھن بے فکر وہ اس سے لگتے نہیں جو ممکن پھر ہیں کیا مصیبت بڑی ہے کہ ہم تعلیم کے دائرہ میں وہ نظر اٹھایا کر میں جو مغربی قوموں کو عیسائیت کے نقطہ نظر کی وجہ سے اختیار کرنا پڑا ہے مغرب کے ماہرین تعلیم کے لیے مذہب اور تعلیم کو ہم بگٹا کر اپنا ہی ٹھکانا ہے چاہے اگر ہمارے لیے مذہب اور تعلیم کو جدا رکھتے۔

اگر ہم سادگی اور وقت نظر آتے زندگی مثلاً اشتراکیت، جمہوریت، قومیت ہر قوم کا سیاسی نظریہ **وہ نظروں کا بغور مطالعہ کریں تو یہ حقیقت آشکارہ اس کا سمجھنا بنتا ہے** ہو جاتی ہے کہ ایک قوم کا فلسفہ یعنی حیات اس کی زندگی کے تمام شعبوں پر حکومت کرتا ہے اس کا نظام کا تصور اور نظام سیاست، نظام تعلیم، نظام معاشیات، فرضاً ایک اس کی زندگی کے تمام اعمال اس کے تحت تشکیل پاتے ہیں اور وہ ان کی خدمت کے لیے جو میں آتے ہیں اور ہر آن ان کی خدمت کے لیے وقف ہوتے ہیں، مغرب ایک قوم کا فلسفہ یعنی حیات ایک ایسے سمجھنا کہ اسکا ہر عمل کرتا ہے جو فی الحقیقہ اس کی بہت پرستش اور اطاعت کا مرکز ہوتا ہے۔ یورپ کی تمام مذاہب عیسائی قومیں اس وقت عمل طور پر جس خدا کی عبادت کر رہی ہیں

toobaq-elibrary.blogspot.com

وہ حیاتیات کا خدا نہیں، اگرچہ یورپ کے لوگ اپنی زبان سے کچھ کہیں اس خدا کا نام بھی لیتے ہیں لیکن دراصل اب ان کا یقین اس خدا کا نہیں ہے اور وہ یہ نہیں چاہتے کہ ان کی عملی زندگی کے کسی حصہ پر اس کا تسلط باقی رہے۔ لہذا انھوں نے اسے زندگی کے ہر شعبہ سے خارج کر دیا ہے اور اب ان کا زندگی کے کسی پہلو کے ساتھ اس کا کوئی تعلق باقی نہیں رہا۔ اب حیاتیات کے خدا کی بجائے یورپ کی اقوام نے اور مسیحوں کو اختیار کر لیا ہے اور وہ ان کے سیاسی نظریات میں اس وقت یورپ کی ہر قوم کا یہی نظریہ یا سمجھنا لگ ہے۔ اب بائبل کے خدا کی حقیقت ان کے نزدیک اس سے زیادہ نہیں کہ وہ ان کے اصل مسیحوں کی سیاسی نظریہ کے خادم کی حیثیت سے رہتے تاکہ جب ضرورت پڑے اور یہی حد تک ممکن جو وہ اس کا نام لے کر اپنے اصلی مسیحوں کے اسکی مشکلات کو اٹھان کر لیں۔

ہر قوم اپنا فلسفہ، تعلیم یا نظریہ تعلیم اس طرح بنا رہا ہے کہ وہ **نظریہ تعلیم نظریہ زندگی کے** ان کے نظریہ زندگی کی مناسبت خدمت کی خدمت دہندہ میں آتا ہے **کے** اور ان کی عملی زندگی کے سمجھنے کے تصور کو دہرا کر سکے۔ یورپ کے نظریات تعلیم جو مختلف یورپی قومیں ہیں ان پر مشتمل کو دہرا کرنے کے لیے وہ ہمیں آتے ہیں، ہمارے نظریہ زندگی کے ساتھ کوئی مناسبت نہیں رکھتے جس طرح ان کے نظریات زندگی غلط ہیں اسی طرح ان کے نظریات تعلیم بھی غلط ہیں۔ خود ہی کا فلسفہ حیات بلند تر اور صحیح تر نظریہ حیات **ہاں** کے ذہن میں نہیں آسکتا۔ چونکہ حق تعالیٰ کی

ذات تمام کمالات انسانی کا بانی ہے اور اس کے شمس و کمال کی انشا نہیں۔ لہذا جو نظریہ تعلیم خودی کے تصور پر قائم کیا جائے گا، وہ صحیح ترین ہوگا۔

پھر تمام علم و تقویٰ زندگی کا تسلسلی بخش ہو گئے کی وجہ سے تا پانچ سو برس اور تاریخ انسانی کے طویل دورے کے ساتھ حاصل ہیں۔ خودی ہی ہے کہ ہر نظریہ زندگی ایک خاص دور کی فوری سماجی اقتدار کی وجہ سے ایک نوری اصولی اصولی روح سے جنم لے جاتا ہے۔ انسان اپنے عقولیت زندگی کے جو اس کی خودی کی صورت میں کو بار بار کر سکتے ہیں، اصل اور مشعل ہر عقلیں نہیں ہو سکتے۔ نفسیت انسانی کے طقس میں حق سے ثابت ہوتا ہے کہ انسان کے کائنات کی قوت میں کے عمل سے کائنات ارتقا زندگی کو اسے نکال کر رہتی جا رہی ہے، پانچ سو برس تک نظریہ زندگی کو مطالعہ میں کی اور صرف خودی کا نظریہ سمجھتے رہتے نہیں پر پائی، اور جانے گا۔ ذہن میں یہ پیش گوئی موجود ہے اور علمی حقائق اس کی تائید کرتے ہیں، اس نصاب سے کہ ہماری قوم اپنے نیک اور کامل نظریہ زندگی کی وجہ سے ارتقا کی رفتار میں ہے اور دوسری قومیں اور نسلوں کے ساتھ پر قدم پر قدم سے پیچھے عمل آئی ہیں اور ان کا تاریخی حقیقت قبول کرنے پر مجبور ہوں گی۔

مگر علماء و افسوس ہے کہ ہم تمام ممالک دنیا کی اس منزل پر قدم آ رہے ہیں ہر مذہب کے میں قائم ہے، اس میں کے ہر مذہب اور تعلیم اور زندگی کے دوسرے شعبوں میں خودی کی دستگیری کو کہنے کی وجہ سے یہ

اس لگاتار بیٹھے رہیں کہ وہ ہماری دست گیری کریں گے جو لوگ انسانی زندگی کے مقصد سے نا آشنا ہیں وہ تعلیم کے بار میں ہماری رہنمائی کیے نہ کر سکتے ہیں۔

اس نظریہ تعلیم ایک بے پیکر غلط نظریہ زندگی تھا جس میں ہر مذہب و

صحیح نظریہ تعلیم کی اہمیت

اسی اور ترقی کا ذریعہ میں ہائے ہوتے ہیں جن میں اخلاقی نقطہ نظر سے اس پر عمل ممکن نہیں ہوتا۔ اگر ہر مذہب یا قوم کا ضابطہ اخلاقی اس کے نظریہ زندگی سے پیدا ہوا ہے، لہذا اس وقت ہے کہ وہ ہر دوسری قوم کے ضابطہ اخلاقی سے الگ ہو۔ اس طرح غلط نظریات کی پرستش فرمایا بشر کے لیے بدلہ انسانی جنگ اور نیند کا اور بالآخر ممکن تباہی اور بربادی کا موجب ہوتی ہے۔ اس غلط نیک صورت حال کا اخلاقی نقطہ ایک ہے اور وہ یہ ہے کہ فریضہ انسانی ایک نصب العین پر متعلق ہو جائے۔ یہ نصب العین وہی ہو سکتا ہے جو صحیح اور کامل ہو گیا اس قابل ہو کہ خودی کے ارتقا کو ہر تمام امکان پر مہیا کر سکے۔ تو میں کسی غلط نصب العین پر متعلق نہیں ہو سکتیں۔ اور اگر وہ متعلق ہو جائیں تو ان کا ارتقا کو ہر نام نہیں ہو سکتا۔ اس کی وجہ سے کہ غلط نصب العین انسانی کو غفلت کو مکمل طور پر متعلق نہیں کر سکتا۔ ایک صحیح نصب العین حیاتی انسان کے لیے وہی اس اور حیوانی و ترقی اور ارتقا کے اہالی کو خاص ہے۔ اگر ہم اس نظام تعلیم میں نصب العین کے مطابق بنائیں گے تو ہم ایک ایسی

+ toobat e library.blogspot.com +

قوم پیدا کریں گے جو اقوام عالم کو اس اور ترقی کا راستہ دکھا سکے گی۔
 تعلیم بذات خود ناچھی چیز ہے نہ بری۔ بلکہ صرف نظریات زندگی
 تعلیم قلب ذہنیت کا کے خادم ہے اور تمام نظریات کی خدمت کرتا
 ایک بہت ہے یہاں خود پرکرتی ہے۔ یہ وہ صحیح نظریہ زندگی
 کی اعانت کرتی ہے اور اسے صحیح پیدا کرتی ہے اور اچھی بھی جاتی ہے اور
 جب وہ کس لحاظ نظریہ زندگی کی اعانت کرتی ہے تو بڑے صحیح پیدا کرتی
 ہے اور صحیح بھی جاتی ہے۔ اس صورت میں وہ ہے کہ وہ بنائیں بگڑے
 اور خطرناک ہوتی ہے۔ تعلیم اپنے اچھے یا بڑے نظریہ زندگی کی اعانت
 اس صورت کرتی ہے کہ وہ انسان کو اس کا مستعد بنا دیتی ہے اور
 اعتقاد اور اس قدر بہت کرتی ہے کہ وہ ایک جزو ذہنیت یا فلسفہ تک
 پہنچ جاتا ہے اور انسان کی ساری شخصیت کو غصب کر لیتا ہے۔ پھر اس
 نظریہ زندگی کی خاطر ہر قسم کی قربانیاں اور جانفشانیوں کرنا اس کے لیے
 آسان ہو جاتا ہے۔ لہذا ان اشخاص کے لیے جو کس حکم کے تحت اپنی
 پروردگار سے رکھتے ہیں، انہیں یہ آسان ہے کہ وہ لوگوں کا عقل کے ایک
 گروہ کو اس حالت سے بدل دیں کہ وہ دنیا کے بدترین جرائم کا ارتکاب کرنے
 میں کوئی شرم یا عداوت محسوس نہ کریں یا بلکہ عقل کی ایک جماعت کو تنگی
 کی حالت میں اس طرح سرسٹا کر دیں کہ ان کے لیے بدی یا گناہ کا
 ارتکاب ناممکن ہو جائے سب کو معلوم ہے کہ جرنی، اٹلی اور روس کے
 انقلابات کے ابتدائی مراحل میں ان ملکوں کے لوگ جدید انتظامی

toobaq-elibrary.blogspot.com

تے کس قدر متفقہ تھے۔ لیکن رفتہ رفتہ تعلیم کے عبادوں نے ان کی ذہنیوں کو
 ہاں تک بدل دیا کہ گزشتہ جگہ تعلیم سے پہلے وہ ان نظریات کی خاطر
 شاندار قربانیاں کرنے کے لیے دل و جان سے تیار ہو گئے۔
 کس قدر افسوس کا مقام ہے کہ غلط نظریات زندگی کے پرستار اور
 تعلیم کی ذہن پرست کل کو اس لیے کام میں لائیں کہ شر و فساد اور جھگڑ
 عباد کی قوتوں کو زیادہ سے زیادہ فروغ حاصل ہوتا رہے اور ہر گھنچ غلط
 حیات کے سامنے والے ان کے شرانگیز نظام نامیے تعلیم کو ایک غلطی ٹھکانے
 جیتا اور ستائش کے جذبہ سے دیکھتے رہیں اور خود دنیا کو شر و فساد اور
 جنگ و جدال سے بچانے کے لیے اس ذہن پرست کل کو حرکت میں لائیں۔
 جب ہم دیکھتے ہیں کہ اولاد لوگ تعلیم کے طاقتور انجن کی مدد سے دنیا کو تیار
 کی طرف بے جا رہے ہیں تو ہمارا فرض ہے کہ ہم اسی انجن کو ان کے غلط
 موڑ دیں تاکہ دنیا تیار ہی نہیں کی جائے اور اس کی صورت یہ ہے کہ ہم
 اپنے نظام تعلیم کو اس طرح چلیں کہ اس کی وجہ سے ہمارے دلوں میں صحیح نظریہ
 زندگی کی عقلیت اور عظمت اور اس کی امانت و محبت کا جذبہ پیدا ہو۔
 جب ہم اپنے نظام تعلیمات کی عقلیت اور عظمت کے قائل نہ ہوں
 تاہم اس کے کہ اس کی طرف دوسروں کو کامیابی سے دھمکتے دے سکیں۔
 اسلامی تعلیمات خود ہی کی عظمت کے حقائق میں جو خودی کے لیے تلاش
 تبلیغ کا طریق رکھتے ہیں اور خودی کی عظمت صداقت کا مدعا میں بیٹھا
 اور تعلیم اگر ہم ان کو دنیا کے سامنے ٹھیک طرح پیش کرنے کا

اضافہ کر کے اپنے آپ کو اصطلاقی طور پر لیتے۔ اس طرح کے بے دردی پر عملی طور
 کے نام چاہئے۔ ناما نوردواج کو کام میں لاتی ہے جس سے ملک کوئی قوم کسی
 دوسری قوم کے تعصب یا عصبیت کے اثرات کو قبول کرتی ہے اس حد تک وہ خود
 کو بڑھ جاتی ہے اور اس کی حریف قوم طاقت ور ہو جاتی ہے۔ اگرچہ وہ
 قوم اپنی کمزوری یا سہولت قوم کی طاقت کا فائدہ حاصل نہ کرے بہر حال
 بڑھ دوسری قوم کی دشمن ہے اور اس کی قوت کو سلب کر کے اپنی قوت میں اضافہ
 کرنا چاہتی ہے لہذا اس کے ساتھ ایک دشمن ہونے والا جنگ میں مصروف
 رہتی ہے۔ لہذا تو یہ تفنگ کے ساتھ توڑنا اور دوسری ایک دوسرے کے
 مقابلہ پر لگتی ہیں لیکن تصورات کے آثار کے ساتھ وہ ہرگز اور ہر لمحہ
 ایک دوسرے پر حملہ آور ہوتی رہتی ہیں اور تصورات کے خلاف توپ و
 تفنگ کے حملوں سے کہیں زیادہ خطرناک اور تباہ کن ہوتے ہیں۔

جب ایک قوم ذہنی لحاظ پر شکست کھا جاتی ہے تو خواہ اس کا ذہنی
 فزنی لحاظ اور طاقت کیسی ہی زہر مست ہو وہ ذہنی لحاظ پر ہارنے کے
 ذہنی لحاظ کا مقابلہ قابل نہیں رہتی، بلکہ خود بخود ہتھیار ڈال کر دشمن کے مقابلے
 میں جاتی ہے۔ اس کے برعکس جب کوئی قوم ذہنی لحاظ پر اپنے آپ کو غلبہ
 اور تسلط کر لے گی کامیاب ہو جاتی ہے تو وہ ہتھیار ڈالنے سے باز رہتی ہے اور اس
 کی فوج کو شکست سے بڑھتی ہے اور اگر دشمن اسے ذہنی طاقت سے غلوب
 بھی کر لے تو اس کا غلبہ اور تک و تامل نہیں ہو سکتا۔ اس حقیقت سے بے
 چہتا ہے کہ ذہنی لحاظ ذہنی لحاظ کے مقابلے میں اس قدر زیادہ اہم ہے۔ کیا

toobaq-e-library.blogspot.com

ہا تا ہے کہ دشمن پر حملہ کرنے میں پہل کرنا دشمن کے حملے سے محفوظ رہنے
 کا بہترین طریقہ ہے۔ یہ اصول جس قدر ذہنی لحاظ کی صورت میں دست
 ہے۔ اس قدر ہی ذہنی لحاظ کی صورت میں بھی دست ہے۔ اس اصول پر
 عمل کرتے ہوئے یہ خیال رکھنا چاہئے کہ دشمن کی تصورات کے حملہ کو
 شروع نہ کر چکے ہیں۔ اگر ہم اس حملہ کا سوز جواب دہیں تو ہماری ذہنی لحاظ
 میں رہے گی۔ اپنی قوم کو دوسری قوموں کے خلاف تصورات کے تباہ کن اثرات
 سے بچانے کے لیے ضروری ہے کہ ہم فوراً دوسری قوموں کے خلاف عملی اور
 عقلی تصورات کو ہر نام آلات کے ساتھ جارحانہ کارروائی کا آغاز کریں اور
 ہر جب تک اس کوئی غلبہ حاصل نہ ہو جائے اسے خواہ جہاد رکھیں وہ ان
 کے تصورات کا اثر ہمارے اعتقاد اور عقیدے کو سلب کرنا چاہتا ہے گا اور
 ہم ذہنی اور جسمانی لحاظ سے شکست منسوب ہو جائیں گے۔

فزنی کارروائی میں اس طور پر ذہنی قوت کے ساتھ اثرات میں پس
 ذہنی لحاظ پر غیروں | پیش کرنے کا سبب یا تو جہاد یا غلبہ ہے کہ ہم
 کا غلبہ جاری ہے | جانتے ہی نہیں کہ ہم پر کوئی دشمن حملہ آور ہو رہا
 ہے اور ہمیں اپنی طاقت اور طاقت کی ضرورت سے اور یا پھر ہم
 حملہ کے ضمنی نقصانات کا آغاز نہیں کر سکتے اور نہ ہی آپ کو اس قدر غلبہ
 اور تسلط سمجھتے ہیں کہ کسی طاقت کی ضرورت ہی نہیں سمجھیں گے۔ یہ ذہنی
 باتیں غلط ہیں۔ اس وقت ہماری قوم میں جس قدر نقصانات موجود ہیں وہ
 غیر اسلامی نظریات کے اثرات ہیں۔ اس حقیقت، اذیت، ہر حق تسلیم پر لگتا

اختلافات کو مخالفت نہ کہنے سے ذہنی طور پر دوسروں کے عقائد میں جانیں
 اور پھر ہر مذہبی سیاسی آزادی بھی منظور ہوں پڑ جائے گی اور یا پھر ہم اپنے
 اختلافات سے دوسروں کو ذہنی طور پر منکوب کر کے ان کی سیاست پر قابض
 کوشش کے۔ سمت اور تندی اور تندی اور آزادی کو ماہرین کے درمیان
 دنیا کی کسی قوم کے لیے کوئی عقائد نہیں۔ ہمیں دیکھنا چاہیے کہ ہمارا کونسا
 طرف ہے۔ ذہنی آزادی کی طرف یا ذہنی غلامی کی طرف، یا زندگی کی طاقت یا
 سمیت کی طاقت، یا اگر آزاد ہونے کے بعد بھی ہم اپنے نظام تعلیم کو بدل
 کر اپنے نظریہ زندگی کے مطابق نہیں بنا سکے تو ظاہر ہے کہ اس سوال کا
 جواب نہایت ہی اہم خدشہ اور اندوہ ناک ہے۔

کسی قوم کا شہزادی ایشان چرا سے دوسری قوم سے الگ ایک قوم
 بنا تا ہے اور اس کی ہستی کا ثبوت ہوتا ہے اس کا اعتقاد یا اس کا
 تصور حیات ہی ہوتا ہے۔ خدای اصل میں ذہنی غلامی ہے اور آزادی
 ذہنی آزادی جو قوم سیاسی غلامی کے باوجود اپنے نظریہ زندگی پر قائم
 رہ سکتی ہے اور اسے فی الواقع اپنے فکر عمل کا دار و مدار بنا سکتی ہے،
 وہ درحقیقت آزاد ہے۔ اس کے برعکس سیاسی آزادی کے جو تصور
 جس قوم کے فکر عمل کی بنیاد شیروں کے عقائد پر ہو اور آزادی کے
 باوجود عقائد سے۔ سیاسی آزادی کسی قوم کے نزدیک مفقود والذات نہیں
 ہوتی بلکہ قوم سیاسی آزادی کو اپنی ذہنی آزادی کی خاطر حاصل کرنی
 ہے۔ خود ہم نے پاکستان کے لیے جو عظیم الشان قربانیاں دیں اس کی وجہ

یہ تھی کہ ہم چاہتے تھے کہ اپنے نصب العین حیات کے مطابق زندگی بسر کریں۔
 ہم ہندوؤں سے الگ ایک قوم بننے کے ہی اس بنا پر ہیں کہ ہمارا
 تصور حیات ہندوؤں کے تصور حیات سے مختلف ہے، جس طرح مسیح برہمن
 کی آئینہ نگاہ بھی آزاد ہے۔ اس طرح ہر قوم کی فلسفہ ذہنی طاقت
 ہے اور فح ذہنی فح ہے کوئی قوم کوئی طاقت سے اس وقت تک
 پریشان نہیں ہوتی جب تک اسکے عقیدہ نہ ہو کہ اس کا شیروہ ذہنی
 طاقت ہوگا اور کوئی قوم ذہنی فح سے اس وقت تک مطمئن نہیں ہوتی،
 جب تک اسکے عقیدہ نہ ہو کہ اس کا شیروہ ذہنی فح ہوگا۔ لیکن قوموں کی
 بدقسمتی یا خوش قسمتی سے ذہنی طاقت ہمیشہ ذہنی طاقت پر اور ذہنی
 فح ہمیشہ ذہنی فح پر قائم ہوتی ہے۔

جب کوئی قوم دوسری قوم پر ذہنی طاقت سے طلب حاصل کرتی ہے
 ذہنی فح کا مفقود اور وہ سب سے پہلے اس کا نظام تعلیم کو قوت
 نہ اپنی غائب ہے کہ کے اپنا نظام تعلیم اس پر طوق لگتی ہے اگر
 لے ہندوستان پر چنانچہ ہندوستان ہی ہندوستان میں ایک دنیا نظر
 تعلیم جاری کیا جائے گی کے اپنے مسلمان کے مطابق تھا۔ اس کا نتیجہ
 ہمارے سامنے ہے کہ ہمارے نظریہ ہائے طبقہ کی ایک کثیر تعداد مغربی
 عقائد سے متاثر ہے۔ یہی اگر ذہنی نظام تعلیم اب تک ہم پر مستط
 چلا آتا ہے پھر گزشتہ جنگ عظیم کے بعد تمام لوگوں نے جانیاں،
 برہمن اور اگلی پر قبضہ کیا تو انہوں نے ہمیں سب سے پہلے ان ملکوں کا

tooba-e-library.blogspot.com

نظام تعلیم ہی بدل چھو جب تک یہی قوم کے اند کوئی تبدیلی نہ آئی ہو ایک نئے نظریہ زندگی پر اعتقاد رکھتی ہو مختلف پارٹیوں کی شکست و سست کا اندھا نظریہ بے جا کرتی ہے تو بڑے سچا عقیدہ آمانے کے بعد اس کا پہلا کام یہ ہونا چاہئے کہ ملک کے نظام تعلیم کو بدل دینا ہے۔ جگہ سو سو لیں اور لیں گے یہاں کیے ہوئے التفکرات کے بعد یہی ہوا۔ قاجاق قوم یا قاجاق پارٹی کا یہ طور پر تجسس ہے کہ جب تک مغربیوں قوم یا مغربیوں پارٹی اپنے مفادات پر ہی ہوتی ہے اس کی فتح مکمل نہیں ہوتی، بلکہ بروقت شکست میں بدل سکتی ہے۔ یہ ذاتی مفادات انسانی کے ہیں اتفاق کا پتہ دیتے ہیں ان کی زندگی میں اس سوچنا چاہیے کہ مفادات ہماری آزادی کی نعمتیں کا ایک چمچہ پاکستان کی صورت میں ظاہر ہوا تھا مگر لوہا پر کا سیلاب ہو گئی ہے یا نہیں؟ اور کیا اسے جس قدر کامیابیوں تک حاصل ہوتی ہے وہ کتنا ہو گئی ہے یا نہیں؟ یا تو وہ میرا جواب یہ ہے کہ اس ہم کی کامیابی ہنوز مکمل نہیں ہوئی اور میں آئندہ کامیابی کے حساب تک حاصل ہوتی ہے دوست ہی کم ہے اور بروقت شکست میں بدل سکتی ہے۔

ہر شخص میں اس کی خود کی فطرتی نعمت جو تصور خوش یا غصہ یا عین تعلیم کا مقصد غصہ یا عین محبت کے لیے مفروض ہوتی ہے ایک خاص مقدار کو کمال پر نہیں آ سکتے ہیں جو ہوتی ہے۔ اس نعمت کی مقدار مختلف اشخاص میں بالعموم ان کی ذہانت کی نسبت سے مختلف ہوتی ہے۔ جس قدر کہ فطرتی خصوصیات زیادہ ہیں اور تربیت ہوتا ہے اس قدر وہ اپنے فطرتی

tooba-elibrary.blogspot.com

سے زیادہ شدید محبت کو رکھتا ہے۔ یہی موجب ہے کہ زمین لوگوں کے جذبات زیادہ بجز ہر دور ہی ہوتے ہیں۔ ہر لوگوں کی محبت کی مقدار محدود ہے اس کا جس قدر تصور ایک مفقود کے لیے صرف کرے گی اور مفقود ہوا اس کے تحت مذہبوں بلکہ اس سے ذہنی تفریق اور مختلف ہو اس کی محبت اس کی محبت سے محروم ہو جائے گا۔ غرضی کی تربیت کے ابتدائی مراحل میں خود کی محبت ایک سے زیادہ تعوضات کے درمیان تقسیم ہوتی ہے اور تعوضات کی محبت کمال تک اس دور پر نہیں ہوتی جو غرضی کی فطرتی استعداد محبت کی قدر سے اس کے لیے یا ناقص ہوتا ہے جسکی رفتہ رفتہ ایک مفقود غرضی کی محبت کا مرکز میں جاتا ہے اس تصور کی محبت ترقی کرتی جاتی ہے اور اس کے ساتھ ہی اس نسبت سے دوسرے تعوضات کی محبت کم ہوتی جاتی ہے۔ یہاں تک کہ اس کی محبت اپنی انتہا پر پہنچ جاتی ہے اور دیگر تعوضات کی محبت مستحق جاتی ہے۔ جب یہ صورت پیدا ہوتی ہے تو انسان کی ایک تربیت یافتہ شخص اور منظم شخصیت حاصل ہوتی ہے۔

ہر نظام تعلیم کا مقصد یہ ہونا چاہئے کہ جس نظریہ زندگی کے تحت وہ دور میں آیا ہے اس کی محبت کو فقط کمال پر پہنچائے اور دوسرے تعوضات کی محبت کو گھونٹ شاد سے تعلیمی عمل کے درپلوں میں ایک خاص خاص تعوضات کی محبت کو ترقی دینا اور دوسرا اس کے مفادات تعوضات کی محبت کو نشانہ اور یہ دونوں پہلو ایک دوسرے کے متضاد ہیں اور ایک دوسرے کے ساتھ لڑنا اور طرز ہم ہیں۔ اگر ہم ایک کو نظر نشاندہ کریں تو دوسرا خود بخود

ظہور نماذہ ہو گا تاکہ ہے۔ مختلف تصورات کی محبت کا کم ہونا اور موافق تصورات کی محبت کا ترقی کرنا ایک صدی سے ایک وقت عمل میں آتا ہے۔ اس لئے ہر دور میں سے ترازو کے ایک پلے کے اوپر اٹھنے سے دوسرا پلہ خود بخود نیچے گرتا ہے۔ اس لئے دور وفاق تصورات کی محبت کم ہوگی، اس لئے دور موافق تصورات کی محبت ترقی کہے گی، اس واس سے کہہ سکتے ہیں کہ دور وفاق تصورات کی محبت زیادہ ہوگی، اس لئے دور موافق تصورات کی محبت کم ہوگی۔ جب تک کہ ہم اپنے خود کے حل میں اس کے اپنے نظریہ زندگی کی محبت کمال کے ساتھ نظر پر مبنی چاہتے ہو اس کی نظریہ عملیاتیوں نے ملو کر رکھا ہے، اس وقت تک ہم دوسرے تصورات سے جدا مختلف تورات کی اپنی محبت میں شریک کرتے ہیں گے اس واس سے وقت تک کو دور اور غیر متعاد اور غیر منظم رہیں گے۔ ان عقائد کی بنا پر ضروری ہے کہ جانا نظام تعلیم اس قسم کا ہو جس سے نہ صرف طالب علم کے دل میں صحیح تصورات کی محبت نشوونما پاتے بلکہ جس کے قسمت نفاذ اور مختلف تصورات کی محبت کا فروغ ناممکن ہو جاسکے۔ اس غرض کے لیے ضروری ہو گا کہ ہم کو عرصہ کے لیے اس تصورات کے لئے کوئی ایسا منصوبہ بنائیں کہ اس میں نہ پہنچے ہیں۔ اور یہ سب طالب علم کو ان تصورات سے آشنا کرنے کا وقت آئے تو ان کے خلفاء ان کو باطل کہنے کے لیے اس کو حق کی نظریوں اور عقیدوں سے واقف کریں۔

ہر چیز جو عرصہ کی تضاد کی تشکیل میں حصہ لیتی ہے، خواہ ہم اس کو زندگی کا حصہ علم کے ماحول کی تشکیل میں ہی بحولی اور ناقابل اعتقاد ہو اور علم

toobaat-e-library.blogspot.com

کو نصیب نہیں تعلیم کا اندر موافق ہے۔ اس لئے ہم اپنے تصورات زندگی کی تعبیر کے لیے کام میں نہ لائیں گے تو وہ خود بخود دوسرے عقائد اور عقائد مختلف تورات زندگی کا نصیب بن جاتے گی۔ آخر کا وہ صورت عرصہ کی تضاد بلکہ طالب علم کی زندگی کا سارا ماحول اس کی نصیب یعنی تعلیم (ideological education) کا ذریعہ بنتا ہے۔ لہذا اگر ہم اس کو صحیح نصیب یعنی عبادت کی تعبیر نہ پہنچا دیں تو ہمارے لیے ضروری ہو گا کہ ہم اس کے ماحول کو نصیب یعنی ماحول بنائیں۔ اس ماحول کا سبب ضروری طور پر خود ریاست، چندہ پارٹی یا است کی سادگی مگر ماحول نصیب یعنی کے لیے وقف نہ ہوں گی، بعض عرصہ کی تضاد کو نصیب یعنی تنگ دینے سے طالب علم کی محبت نصیب یعنی اپنے کمال پہنچنے کی بجائے گی۔ جب وہ عرصہ کی تضاد سے باہر آئے گا تو گھر، بازار، کلب، مجلس، سینما، اور بیورو، پارٹی اور پلیٹ فارم (platform) سب تیار ہوں گے کہ اس کی تشکیل سے پہلے ہی ہوئی محبت کو دوسرے تصورات کے سپرد کریں۔ طالب علم کے ماحول کو ممکن حد تک تصورات پر ملائے گئے کیے ہی ہوں تو ایسا کہا گیا ہے کہ وہ انشعاب عرصہ (residential institutions) کے ذریعہ سے اس کے دین ذات کے تمام مشاغل کی نگرانی کی جاتے ہیں اور انہیں اولیاد، تعلیم، طالب علم کے سارے ماحول کو تصورات میں نہیں لاسکتے جب تک کہ خود ریاست لائی سادگی مگر ماحول کی صورت نصیب یعنی کے لئے تقدیر کرے۔ اس فقرے پر کہ ہم اپنے لیے ضروری ہو گا کہ ہم کو عرصہ کے لیے آزاد کی دینے اور تعلیمی کے ماحول

کو کس راستے سے بھی طلب علم تک نہ پہنچیں ہیں۔" مشاہدہ حضرات چاروں طرف
 دلتے کے متعلق بعض ملحق اقوام کے خطبہ پراچینکٹا سے متاثر ہیں جس میں کہیں
 یہوں کر یہ تو وہیں انسان کی ذہنی نشوونما کو روک دینے والی غلامی ہے جو اس
 فطرتی نمکوتوں نے لوگوں پر مسلط کر رکھی ہے لیکن اصل بات یہ ہے
 کہ ہر قوم آزادانی دلتے کا نام اس وقت تک لیتے ہے جب تک کہ وہ اپنی
 لاعلمی کی وجہ سے فطرتی نمکوتوں میں تیز کرنے سے تامل برتی ہے اور اس
 جانچی کو گولی کی راستے اس کے قوی نصب العین کو گورہ کرنے والی ہے تاہم
 کوئی ایسی نہیں اور بھی ہوتی ہے کہ اس وقت تک ہر قوم خود اپنے
 نصب العین میں حیات کی ترقی سے آزادانی راستے کا ذمہ لے کر اپنے میں چلی جائے
 جس ہوتی ہے اور اسے اس کا ذمہ لے کر اپنے رہنا چاہیے۔ کیونکہ جب تک
 کوئی شخص اپنی منہلی مقصود کو نہیں پہچانتا، اور نہیں جانتا کہ وہ کس
 سمت کچل کر وہاں پہنچ سکتا ہے اس وقت تک اگر وہ چلتے چلتے کسی
 رکاوٹ سے ٹکرا کر ٹھکا کر رہا نہیں یا بائیں طرف مڑ جاتا، یا مختلف سمت میں
 چلتے لگ جاتا تو اسے شکایت کا حق نہیں پہنچتا اور اس کے دل میں
 کوئی شکایت پیدا ہی ہوتی ہے۔

تمام قوموں سے نیا وہ جمہوریت اور آزادی کا نام لہنے والی قوم امریکہ
 ہے لیکن آج امریکہ کو معلوم ہو گیا ہے کہ اشتراکیت کا تصور اس کے نصب العین
 حیات کا مخالف ہے۔ لہذا آج امریکہ کی حکومت ان امریکیوں کے ساتھ
 کے متعلق یہ ثابت ہو جاتا ہے کہ وہ اشتراکی افکار کے ساتھ جمہوری رکھنے

ہیں جو برتاؤ کر رہی ہے وہ دنیا کے سامنے ہے۔ پیر الٹو نے لاسکی
 (Harold J. Laski) لکھا ہے کہ اگر دس جمہوری سربراہوں کو
 کرپورٹوں اور صنعتوں کے نام سے دیا جائے تو امریکی اشتراکی افکار کو بے بس
 (license) کے نام سے دیا جائے گا اور اسے دراصل دونوں کے
 مفقود ہے۔

جب آئیٹشٹائن (Einstein) جرمنی سے بھاگ کر امریکہ آیا تو امریکہ
 کے نام نہاد جمہوریت اور آزادی کے پرستوں نے خود پر کڑیا کہ ہٹلر
 کی جرمنی میں سائنس دانوں کو بھی آزادی حاصل نہیں۔ لیکن اب وہی
 آئیٹشٹائن ہے جو اشتراکیت نوازی کے الزام میں امریکہ حکومت کے زیر
 حساب ہے۔ گروٹ فروری کے عین میں امریکی حکومت نے ڈاکٹر بائس
 (Dr Boia) ایک چشمی مرکزی پر فیسر اور محقق کو اس نام میں پکڑ لیا تھا کہ
 وہ مرکز اطلاعات میں امریکہ کے (Press Information Centre of
 U.S.A) کا صدر ہے چکا ہے وہیں ہی میں حکومت الحکمہ نے
 ایک ایسی غیر لائسنس یافتہ اور ایک چینز شاہکار کو بنا پر پاکستان آئے کی برائت
 نہیں دی کہ وہ پاکستان کی ایجنسیوں (British Peace Committee)
 کے ایک ایجنٹ ہیں جنہوں نے چینز کے شریک ہوئے ہیں۔ ہم مغرب کے پکڑنے
 سے بہت جلد فریب کھا جاتے ہیں۔ کوئی قوم مشرق میں اپنی ہوا مغرب میں
 اپنی غلطی کے خلاف نہ کھنسی کر سکتی۔ دنیا کی کوئی قوم اپنے نصب العین
 حیات کے خلاف کوئی اقدام کرنا نہیں کر سکتی، خواہ وہ انہوں کی طرف

toobaal-e-library.blogspot.com

ہے، اور خواہ بینکوں کی طرف سے ماوراء ماہے گوارا ہی کرنا چاہیے۔
 جو انکار و آراخج نصیحت حیات کے تقیض اور تقاضاں ہیں اور ان
 سے لوگوں کے اعتقاد و عقیم کو نقصان پہنچنے کا غرض ہو ہمیں حق پہنچنا
 ہے کہ ہم ان کی نشرو اشاعت کو مسموم نہ کر سکیں اور یہ ہم پر واجب ہے کہ ان
 سے دوسروں کے بائیکاٹ کے بغیر خود بخود اختیار کر کے آزادی کی راہیں
 جوئی۔ فرد کو آزادی صرف ایک سادہ اور مہل ہم سکتی ہے اور اس کے علاوہ
 باقی اس نقصان میں ملکتی ہیں وہ سب خطائی کی راہیں ہیں۔ آزادی کا راستہ
 وہی ہے جو پر عمل کر خودی اپنے غلامی فلسفہ کی بیجا ناسات کو طعن کر
 سکتی ہے جو اس کی تربیت اور ترقی اور مکمل تصورات میں کی جیتو کا
 راستہ ہے۔ جن میں خودی اس راستے کو چھوڑنے سے خواہ وہ اسے خود بخود
 بغیر کسی بائیکاٹ کے چھوڑے اور اپنے تقاضاں نصیحتات کی نظام ہو جاتی ہے،
 گو وہ اپنی جہالت سے اسے آزادی ہی سمجھ رہے۔

گرام نامہ اور اداری کی صحیح استعمال جانتے ہیں تو وہ مفید ہے مگر نہیں۔
 تعلیم کا حاصل نہیں بلکہ اعتقاد کی نشوونما ہے۔ یہ کتنی بڑی غلطی ہے کہ ہم
 ایک طرف سے کتبیں اور عقائد کی ترقی کریں اور اس کی ترقی کے لیے سولوں کی
 نصیحتیں اختیاریں اور دوسری طرف سے جو کچھ ترقی کریں اسے ناقص و بلی
 اس طرح ہر دوں بھروسہ کا اتنی ہے اور ختم کرنا سے کر کے غلط
 کر رہے ہیں۔ نادرماناری تعلیم ہی کا ایک جزو ہے اور اسی کا ایک جزو ہے
 جس سے تعلیم کے فائدہ صرفا کیے جاتے ہیں۔ اگر ایک خانہ زہر تو سوہن ہے

toobat-elibrary.blogspot.com

تو اس پر مجھو دیک کہ جسم کے اندر زہر کا ایک ٹیکہ نہیں لگا یا مسکنا۔ اگر ہم اس
 کا علاج ضروری سمجھتے ہیں تو ہمیں یہ سزا کرنا ضروری سمجھنا چاہیے۔
 دراصل اس وقت آگاہی ملتے اور اداری کے علاقوں میں جو نظامی لگتے
 انسان ان میں خود شناسی اور نامہ اداری کے تعلیمات میں خود پر اپنی
 کے ابتدائی مراحل میں ہے۔ دنیا میں موجود ہے اس کی وجہ زیادہ تر یہ
 ہے کہ ہمیں ایک انسان اپنے آپ کی واقفیت کے باطنی اجزا کی بر اصل
 میں سمجھ کر رہا ہے۔ اسے معلوم نہیں کہ اس کی خودی کے اصل اور صحیح
 تعلیم کیا ہے اور نفسیاتی سطح حیات پر کون سی چیز اس کے لیے مفید ہے
 اور کون سی مضر۔ آئندہ جب فطرت انسانی کے علم کی ترقی سے یہ مشکل رفع ہو
 جائے گی اور اس بات کی واقفیت خاص کے دائرہ سے نکلی کر تمام ملک جا
 پہنچے گی کہ انسان کی زندگی کا مقصد اور سب مقصدوں میں کامل ترین مقصد
 حیات کیا ہے تو ہم انکار و آرا کے سطح میں فرد کی بہتری کے لیے اور ترقی
 جماعت کی بہتری کے لیے جس کا وہ کون ہے فرد کے ساتھ ضروری سنگ
 صحت کا برتاؤ کرنا یہ مقدس فریضہ سمجھیں گے۔ کئی ہم کو غلطی صحت کے
 قوانین کی تعلیم واقفیت حاصل ہے۔ نتیجہ یہ ہے کہ ہم ان قوانین کو جبری
 لگا دیتے ہیں۔ ایک مذہب ملک میں جو شخص شریک اس ملک پر خوش نصیب
 ہوا دکھتا ہے اس کی مگر قیضہ نہ جو مین کی جاتی ہے اور اس پر کسی کو توجہ
 نہیں ہوتا۔ خودی کے علم کی ترقی کا ایک نادر ایسا ہی مسئلہ والا ہے جب
 ہم خودی کی صحت اور اندر سنی کے قوانین پر نہیں اس میں اور اعتقاد کے ساتھ

عادی ہوں گے جس طرح سے آج ہم عیسائی کی صحبت اور تندرستی کے قرائین پر
 عادی ہیں۔ پھر وہ شخص جو ایک جمع نام میں قومی استعمار پرست
 (National imperialism) یا بدل مارتیج (Dialectical
 Materialism) کے حوز میں تقریر کرے گا، ہمیں ایسا ہی نظر آئے گا،
 جیسے کوئی شخص شہر کی صفات شہری مکتوبوں پر تجااست کبھی نہ ہو، اور
 آگرا سے قید خانہ میں بھیج دیا جائے گا تو کسی کو تعجب نہیں ہوگا۔

میرا مطلب یہ نہیں کہ ہم اس علم کو تمام غیر مسلموں پر وہی نصیحتات سے
 باطل نصیحتات کی حالت طلب علم
 کی تربیت کے لیے ضروری ہے

الگ کر کے ایک نفاذی جزیرہ
 کے اندر اس کی تربیت کریں۔

ظاہر عالم کے لیے ضروری ہے کہ وہ اپنی شعیر و تربیت کے ایک سہولت پر فخر
 کے اچھے اور جیسے نصیحتات سے تعارف پیدا کرے۔ لیکن یہ اسی وقت
 ہونا چاہیے جب اس کے اپنے نصب العین کی محبت اور اس کی ذہنی قوتیں
 اس حد تک ترقی کر چکی ہوں کہ وہ غلامانہ نصیحتات کو غلط اور سچے کونج کے
 ٹکے اور پھر استناد کو چاہیے کہ ظاہر عالم کو نیک و بد نصیحتات کا تعارف
 کرنے کے بعد نیک کو بد سے تیز کر کے میں اس کی حد تک سے یعنی اس کی
 تحقیق و تنقید اور فہم و ادراک کی قوتوں کی پہچان تک سسر طرح کرنے کو
 وہ خود بخود اچھے نصیحتات کو برے نصیحتات سے تیز کر سکے۔ جس پر حالت
 میں اس بات کا اہتمام کرنا چاہیے کہ غلامانہ نصیحتات سے اس کے اپنے اعتقاد
 کو تقویٰ نہ پہنچے، بلکہ اس کا اعتقاد اور مشعر اور حکم ہو جائے۔

toobaalibrary.blogspot.com

اگر اپنے نصب العین سے پیدا ہونے والے نصیحتات کے خلاف
 باقی تمام نصب العینوں سے پیدا ہونے والے افکار و آرا کو کلیتہً مٹا
 کر دیں، تو ظاہر عالم کی ذہنی نشوونما فلک جاتے گی اور اس کے اپنے
 نصب العین کا علم جو ترقی نہیں کرے گا اور اس کی تربیت پر جو اثر
 پڑے گا۔ صداقت کا علم کبھی اتنا واضح اور صاف نہیں ہوتا جتنا کہ
 اس وقت ہوتا ہے، جب ہم صداقت کو دوسرے کے غلطیہ پر لائیں۔
 اگر ہم تارکی سے نا آشنا ہوتے تو وہ خوشی ہمارے لیے ایک بے معنی کلمہ
 ہوتی۔ اس دنیا میں حق و باطل کی آمیزش ہر جگہ موجود ہے اور اس
 چاہیے کہ ہم اپنے نوجوانوں کو دونوں میں تیز کرنے اور حق کو اپنے نیک
 باطل کو ترک کرنے کی طرف رجحانی کریں۔

ہم میں سے بعض مدلل رکھنے والے شخص جس جب اپنی قومی سیرت کی
 سیرت قومی کے
 تقاضا کا علاج
 کی نسبت ہم اپنی حیوانی یا جلیقی خواہشات کی خاطر قومی حق یا
 نسب یعنی مفاد کو نظر انداز کرنے کے لیے بہت جلد آمادہ ہو جاتے
 ہیں۔ چنانچہ دوسری قوموں کی نسبت ہم میں عقدا، دشمنی، غلامانہ دوست
 خاڑ، نسل پرست، لہذا طلب صوم پرست، خاندان پرست، اشراف، اراکین
 اور غلامانہ باشت افزائی کی تعداد زیادہ ہے۔ اگرچہ یہ صورت حال
 انہوں تک ہے لیکن ہمیں نا امید یا پریشان ہونے کی کوئی وجہ نہیں

اس لیے کہ یہ سب ایک ہی مرض کی علامتیں ہیں اور ان کا علاج انسان
 پہلی ہی مرض نصیب لینے کی محبت کا اظہار ہے اور اس کا سبب یہ ہے
 کہ غلطی کی وجہ سے ہم صحیح نتائج سے اپنی قوم کی تعلیم و تربیت ناپی کر رہی کے
 مطابق نہیں کہہ سکتے۔ اب ہم اس کی تعلیم و تربیت غلط طور پر کرتی رہی ہے
 اس غلط تعلیم و تربیت کی وجہ سے ہماری قوم کے مفہوم کے خلاف سما
 ان کے اپنے نصب العین کی محبت کی بجائے وہ سرگرمیوں
 کی محبت پیدا کر رہی ہے۔

انگریز کا نظام تعلیم ہمارے دل میں اسلامی تعلقات کو گہرا کر کے
 مغربی قومیت کے تعلقات کی نشوونما کرتا رہا ہے۔ اگرچہ وہ اسلامی
 اعتقادات کی محبت کو پوری طرح نہیں مٹا سکا لیکن اس کو بے حد
 کمزور کر گیا ہے اور اگرچہ وہ مغربی تعلقات کی محبت کو پوری طرح بے نقاب
 نہیں کر سکا لیکن اس کو بے حد طاقت ور کر گیا ہے۔ اب ہم نے تو سچے
 مسلمان بنے ہیں اور وہی اپنے مغربی قومیت پرست۔ نتیجہ یہ ہے کہ
 ہماری قومی سیرت جو اسلامی تعلیم یعنی حیات کے تحت بندھوئی یا
 انگریزوں کی سیرت سے زیادہ بلند اور پختہ ہونی چاہیے تھی، اب ان
 سے بھی پرست تر ہے، اگرچہ ہم خود بھی ہماری طرح انگریزی نظام تعلیم کے
 نعرہ اتر رہے ہیں، لیکن ان کے ان دو صورت پیدا نہیں ہوتی جو ہمارے
 ان پیدا ہوتی ہے۔ ہندوؤں کے ان مغربی قومیت پرستی کے تعلقات
 انگریزی نظام تعلیم کی بدولت مکمل نفع حاصل کئے ہیں، اس لیے ہم بھی

t.toobaat-eilibrary.blogspot.com

یوں کر نگہ بندوں کے نصب العین حیات میں اسلامی تعلقات کی گہرائی
 ان تعلقات کے تقاضے پر موجود نہیں تھی۔

جب مرض کی طبیعت اس کی ملاحضت اور اس کا سبب واضح طور پر
 معلوم ہو جائے تو اس کا علاج آسان ہوتا ہے۔ نصب العین کی محبت کا انزال
 برآمد اصل مرض ہے۔ ہماری غلطی تو کہ ہم ان اس کی علامات ہیں۔
 غلط اور غیر اسلامی نظام تعلیم اس کا سبب ہے۔ لہذا اس کا علاج صحیح
 اور اسلامی نظام تعلیم ہے۔ اب جب کہ ہم آگاہ ہیں ہم اس غلطی پر غصہ
 رکھتے ہیں۔ اب ہم اپنے نظام تعلیم کو بدل کر اسلامی قومی سیرت کو جس قدر
 بلند کر سکتے ہیں۔ اگر ہم اس غلطی سے اب بھی غافل رہیں تو اس کا علاج
 یہ ہے کہ ہم بیواری اور ناقصت کو محبت اور طاقت پر ترجیح دے لیں۔

اسلامی نظام تعلیم سے پوری مراد یہ نظام تعلیم نہیں ہے جس میں اسلامی
 اسلامی نظام تعلیم | نظریہ حیات و دنیاویات یا اسلامیات کے نام سے
 سے کیا مراد ہے | ایک چیز کے طور پر موجود ہو۔ بلکہ یہ نظام تعلیم
 خود اسلامی نظریہ زندگی کا ایک جز جو اس کا مقصد اسلامی نظریہ زندگی
 تائید اور امانت کے سونے اور کہ وہ جو خیر و علم سے مراد اسلامی نظریہ
 انسان و کائنات جو اور علم کی منزلوں میں انسانی علم و حیات پرانی علوم
 اور نفسیاتی علوم اس نظریہ کی شاخیں ہیں۔

قرآنی نئے اسلام کی طبیعت یہ کہ ہے کہ وہ انسان کی فطرت ہے اور
 انسانی فطرت کا کوئی کوئی نقص اس وقت تک ممکن نہیں ہو سکتا جب تک

وہ معانی کا نکات کا تصور نہ ہو۔ یہی سبب ہے کہ قرآن نے انسان کو کیا ہے کہ وہ نکات کے ساتھ پر جاری ہے :
قل انزلہ الذی یعلم السعوی السعوت والروحی۔

گو اس کتاب کو اس وقت ہائے نزل کیلئے مجزب ہی اور آسمان کے عجیب جاننے والے
کا نکات کے میں طبقہ میں۔ مازہ۔ جو ان اور انسان۔ انسان کے بند
یہ تصور لفظ ہو جو میں۔ لہذا انسان چھوٹے پر جانے پر ایک کا نکات ہے
اگر ہم انسان کو وہی طرح سمجھیں تو گویا ہم نے ماری کا نکات کو وہی طرح
سمجھا اور انسان اور کا نکات میں سے اگر ہم کا نکات کو وہی سمجھیں
سمجھیں تو پھر انسان کی حقیقت بھی پوری طرح ہماری سمجھ میں آجائے گی
پھر انسان اور کا نکات میں سے جس قدر ہماری واقفیت ایک کے متعلق
بڑھے گی، وہ سب سے کے متعلق ہمیں اس نسبت سے بڑھے گی۔ علوم کو ان
شائیں جن کا ذکر ہو کر کیا گیا ہے انسان یا کا نکات کے تینوں طبقوں
کے علوم ہیں۔

کوئی حقیقی علم میں کوئی سماجی یا صداقت اسلام کے خلاف نہیں جا
سکتی۔ کیونکہ اسلام میں صداقت، صدا اور صداقت غیر تقسیم ہے اس کی
ایک سے زیادہ قسمیں یا ایک سے زیادہ طبقے نہیں ہو سکتے جن خدا کی
صفت میں سے ایک صفت ہے۔ خدا کا ہے۔ لہذا صداقت خود خدا
کا علم ہے۔ اور جو کہ خدا ایک ہے صداقت بھی ایک ہی ہے اس سے
یہ ثابت ہوا کہ کوئی شخص کا فر ہو یا مسلمان کوئی علم صداقت میں نہ آیا

نہیں ہو سکتا جو اسلام کی تائید نہ کرتی ہو اور جس کی تائید اسلام نہ کرنا ہو۔
یہی سبب ہے کہ حضور نے ارشاد فرمایا تھا:

بکلمة الحكمة خصالۃ الطیوب فیث روحن صاغر احق بها
انہی انی بائین صداقت میں کی گمشدہ چیز ہے۔ چار یا پانچ حصہ۔
لیکن اگر وہی صداقت اور اسلام کی صداقت کی شرطیں ہے کہ جس چیز کو
ہم صداقت کہہ رہے ہیں وہ فی الواقع صداقت ہو اور وقت اگر نکات
علم کے ترقی پانچ سے وہ اور غیبی اور حکم اور دانش ہو۔ وہ سبھی
شرطیں ہے کہ ہمیں چیز کو ہم اسلام کہہ سکتے ہیں وہ فی الواقع اسلام ہو
قرآن کے مطالب کے بارے میں فقط ہماری غلط فہمیوں اور غلط فہمیوں کا
دفعہ نہ ہو۔ اکثر ایسا ہوتا ہے کہ ہم ایک چیز کو علمی صداقت کہہ دیتے ہیں اور
وہ صداقت نہیں ہوتی اور ایسا بھی اکثر ہوتا ہے کہ ہم اپنی فاطمی سے
قرآن کی غلط فہمیوں کو کفر میں اور کفر کو قرآن یا اسلام سمجھ دیتے ہیں۔

اس قسم کے اسلامی نظریہ تعلیم کی مکمل فہم کے لیے ضروری ہو گا کہ ہم
علوم کو وہ بارہ صلاحتوں اور انسانی اور نفسیاتی علوم پر نظر ثانی کر کے
کرنے کی ضرورت ان کو قرآن کی حقیقت میں سے سب سے سے مدون
کریں۔ یہ کہ ان علوم کی صحیح تدوین کا دار و مدار نظریہ انسانی کے صحیح نظریہ
پر ہے جس سے مغرب کے حکما نے غلطی میں ہو گئے تھے ان علوم کو نظریہ
انسانی کے غلط نظریہ پر مبنی کر دیا ہے۔ لہذا ان کی ماری حقیقی غلطیوں
پر مبنی ہے۔ میں نے ان کے ساتھ ایک اور حیاتیاتی علوم کو شامل نہیں کیا

www.azharlibrary.com

کیونکہ ان علوم میں کسی کا فرقے کے لیے بھی جتنے کی گنجائش نسبتاً کم ہے۔ تاہم جب ہم نفسیاتی علوم کی تدوین سے ذرا غور جو جائیں تو ہمیں حیاتیاتی علوم پر بھی نظر ثانی کرنے کی ضرورت ہوگی۔ تاکہ وہ جو صحیح اور اسلامی زاویہ نگاہ سے مدقن ہو جائیں۔ حیاتیاتی علوم پر نظر ثانی کرتے ہوئے ہمیں نظر آنے گا کہ اکثر حضرات ہم حیاتیاتی عمل کی علت کو طبیعتی علم بصیرت سے سمجھنے میں کفار نے غلطیاں کی ہیں اور ہم اس قابل ہیں کہ نفاذ علم غلطی نقطہ نگاہ سے ان غلطیوں کا انکار کر سکیں۔

تاہم اس کا مطلب یہ نہیں کہ علوم کی نئی تدوین کے بغیر ہم اس قسم کا اسلامی نظام تعلیم جاری نہیں کر سکتے۔ بلکہ حقیقت اس کے برعکس ہے۔ اسلامی نظام تعلیم کا اجرا علوم کی نئی تدوین میں مدد کے علاوہ جب تک اسلامی نظام تعلیم جاری نہیں ہوگا ہمیں علوم کی نئی تدوین کی ضرورت محسوس نہیں ہوگی، اور نہ اس کام میں ضروری اصلاحیں پیدا ہوں گی۔

میرے خیال میں اسلامی نقطہ نظر سے تدوین علوم کی ہم کے آغاز کے طور پر جہادی رویوں میں گہری انفرادی بات کا احاطہ کرنا چاہیے کہ تمام علوم جو اس میں پڑھائے جاتے ہیں اسلامی نظریے کا اثبات کی گنجائش ہیں اور ہر طالب علم اور استاد کو انہیں اسی نقطہ نگاہ سے دیکھنا اور پڑھنا اور پڑھانا چاہیے۔ اس سے ایک حیرت انگیز تغیراتی انقلاب ہوگا اور قرآن کے متعلق ہمارا جامعہ بعد متوجہ نقطہ نظر قرار پانے لے گا

اور ہم قرآن کو ایک نئی مطلق مدنی روح میں دیکھنے لگیں گے۔ اس قسم کے اسلامی نظام تعلیم میں اسلامیات کو ایک الگ مضامین کے طور پر دیکھنا ضروری ہوگا۔ لیکن موجودہ نظام تعلیم میں ایک الگ مضامین کے طور پر اسلامیات کا جو ذوق و تامل پیدا نہیں کر سکتا جو سادے نظر میں۔ بلکہ اس کے عقلی طور پر دیکھ کر متحیر پیدا ہوں گے۔ کیونکہ اس سے طالب علم کے دل میں یہ خیال پیدا ہوگا کہ اسلام کا علم زیادہ سے زیادہ علم کا ایک الگ شعبہ ہے جو برصغیر کی حالت میں نقل پر مبنی ہے اور اس قسم کا عقلی علم نہیں۔ جیسا کہ اسے بعض دوسرے ممالک میں کے مطالعہ سے حاصل ہو سکتا ہے اور پھر وہ اپنے اس خیال کا اطلاق اپنی عملی زندگی پر بھی کرے گا اور کہے گا کہ مذہب اس کی زندگی کا ایک حصہ ہے اور اس کی ساری زندگی نہیں۔ ظاہر ہے کہ اسلام اور اسلامی زندگی کے متعلق طالب علم کو یہ نقطہ نظر جو ہم سادگی کو یہ تصور دہنی کا ایک الگ مضامین قرار دینے سے پیدا کریں گے اس کا احاطہ کرنا زندگی کی محبت کی نشوونما کے لیے سازگار نہیں ہوگا۔ حالانکہ ہم سادگی میں اور ہم اپنے نظام تعلیم کا یہ واحد مقصد اور مدعا قرار دیتے ہیں کہ طالب علم کی محبت نشوونما پاسے، بلکہ نشوونما پاکر نقطہ نگاہ کی پہنچنے۔

اس قسم کا اسلامی نظام تعلیم علمی تحقیق اور انکشاف کے لیے ایک نہایت ہی سازگار ماحول پیدا کرے گا۔ اس کی ہم

علمی تحقیق کا نقطہ آغاز

یہ ہے کہ علمی تحقیق کی راہ نمائی ہمیشہ معروضات سے

tooba-elibrary.blogspot.com

ہوتی ہے جن کو ہم اپنے دماغوں سے قائم کرتے ہیں۔ ہم ایک مفروضہ کے تحت ہیں اور پھر دیکھتے ہیں کہ حقائق کے ساتھ مطابقت ہوتا ہے یا نہیں۔ اگر وہ ایسا کہے تو ہم اسے صحیح سمجھتے ہیں اور پھر مزید حقائق کے انکشاف سے اس کی تصدیق ہوتی چلی جاتی ہے۔ اگر کوئی مفروضہ (hypothesis) علمی حقائق کے ساتھ مطابقت نہ ہو یا ان میں تضاد ہو، تو پھر یہاں تک کہ تو ہم اسے غلط سمجھتے ہیں اور وہ سب مفروضہ کی تائید کرتے ہیں۔ یہاں تک کہ ہمیں ایک ایسا مفروضہ ہاتھ آتا ہے جس کی صورت کے متعلق ہمیں کوئی مشتبہ نہیں رہتا۔ جب تک ہمیں صحیح مفروضہ نہیں ملتا، حقائق کو ایک غلط مفروضہ کی نظر میں پروتے دیکھتے ہیں اور ہماری تحقیق غلط رہتی ہے۔ جدید طبیعیات کے حقائق ایسے ہی صحیح یا غلط مفروضات پر مبنی ہیں جن کو وہ حقائق بھی جن کی مدد سے ہم نے سائنس کو مشق کیا ہے اور جن کی صداقت سائنس کے حقائق سے باہر طبیعت کو پہنچ گئی ہے۔ ٹیڈن کا ہائیڈروجن کی (mechanical) نظریہ ارتقا بھی ایک ایسا ہی مفروضہ ہے جسے مغرب کے اکثر علمائے اسلامی اور حیاتیاتی علوم کی تحقیق کا منظرہ آغا ز بنا یا ہے۔ چونکہ یہ مفروضہ غلط تھا اس لیے ان علوم میں مغربی حکما کی تحقیق کے مسائلے نتائج غلط ہو گئے ہیں اس کے برعکس اگر ہم اسلامی نظریہ کا کائنات کو ایک مفروضہ سمجھ کر اس مفروضہ سے ان علوم میں اپنی تحقیق کا آغاز کریں گے تو ہم صحیح نتائج پہنچیں گے کیونکہ ہمارا مفروضہ صحیح ہوگا۔ ایک غلط میں اسلامی نظریہ کا کائنات جو

tooba-elibrary.blogspot.com

ہماری علمی تحقیق کا نقطہ آغاز ہوگا یہ ہے کہ خدا انسان اور کائنات کا خالق ہے اور ایک مدعا کے تحت قولی کن سے غیر متبادل قوانین کا تخلیق کرنا ہے:

لا یبدل العقول لدعما۔

سری بات جہت نہیں

یہ مفروضہ میں علمی تحقیق میں ان طبیعیات سے جہاں کا ماحول کی مدد سے فلسفی، اجتماع اور حیاتیاتی علوم میں بالخصوص حکمائے مغرب کی تحقیق ممکن ہو سکتی ہے۔ خودی کائنات علم کی ابتدا اور اختتام ہے تو ہمیں ہی علمی تحقیق کا آغاز یہاں سے نہیں کرتا اور لاکھوں سالوں سے اس کا آغاز کر کے گا اور پھر چونکہ اس کی خشیت اخلاقی غلامی، اس لیے اس کی تحقیق کی ذمہ دار اگر خدائے تکبر ہی جانتے گی تو پھر وہی ہی رہے گی۔

اگر ہم جانتے ہیں کہ ہمارا نظام تعلیم علمی اور عقلی لحاظ سے صحیح ہو تو خودی ہے کہ اس کی بنیاد صحیح ہو اور صحیح بنیاد اسلامی نظریہ کائنات کے سولے آؤ کوئی نہیں ہو سکتی۔ فی الواقع اسلامی نظریہ کائنات علم سے اور علم کی مختلف شاخیں اس کی مختلف شاخیں ہیں۔ جو نظریہ کائنات میں صحیح ہوگا وہی علم ہوگا اور علم کی مختلف شاخیں اس کی شاخیں ہوں گی۔

اس بلکہ میں ہمیں دوسرے سبق لینا چاہیے۔ دوسرے کا نظریہ کائنات جس کی مثال جدل ادبیات (Dialectical Materialism) کہلاتا ہے دوسرے جدل ادبیت کو صحیح سمجھتے ہیں۔ اس لیے انہوں نے اس کا علم اور علم کی تمام

تاریخ کو اس کی شاخیں قرار دیا ہے۔ وہ توقع رکھتے ہیں کہ علم کے ہر شعبہ پر جو نئے نئے کشفیات ہوں گے وہ فلسفہ ہمدانیاتیات کی تائید کریں گے۔ جب ایسا نہیں ہوتا تو وہ سائنس دان پر الزام عائد کرتے ہیں کہ ہمدانیاتیات کے قریب ہر اس کا نظریہ درست نہیں اور اس کا مضبوط اعتقاد اس کے کھٹے کا موجب ہوا ہے۔ لہذا وہ بہت قابلِ تعجب سمجھتے ہیں اور اس کی توجیہ کراڑ اوقات صورت ہوتی ہے۔ ہم سائنس دان کو تعجب کرنے کی حد تک تو نہ جاتیں کیونکہ ہمیں یقین ہے۔ اگر کسی وقت ایک سائنس دان کی تحقیقات کے نتائج اسلام کے حق میں نہیں ہوں گے تو وہ دوسرے سائنس دان کی تحقیقات سے باخبر اس کی لفظی کالہ زور مانتے گا۔ کیسے نہیں یہ محسوس کرنا چاہیے کہ علم و حقیقت اسلام کی نظریات کا نام ہے اور اس لفظ نظریہ کائنات کا نام نہیں جسے جہاں کی نظریات کہا جاتا ہے اور یہ سہلہا ہی حق تھا جسے دوسری تاجرانہ طور پر کام میں لار ہے ہیں:

پہلی صنعتِ صنم و دیو و دگر شمش و ناز
بسوخت عقل ز صیرت کرا میں چو چاہیست

دوسری صنعت ہمدانیاتیات کو اپنے نظامِ تنقید کی اساس قرار دیتے ہیں بلکہ اس فلسفہ کو سکولوں اور کالجوں میں ایک نئے نئے مضمون کے طور پر بھی پڑھاتے ہیں جو لازمی ہوتا ہے بلکہ وہاں کوئی شخص اس وقت تک سہلہا کی عقلی ملازمتوں میں نہیں لیا جاتا، جب تک وہ ایک ایسا امتحان یا شامل ہو کہ اسباب نہ ہو جس میں ہمدانیاتیات ایک لازمی مضمون ہے

tooba-elibrary.blogspot.com

جو اسے دوار اس مضمون میں ناکام مہیا کرتے وہ سارے امتحان میں ناکام سمجھا جاتا ہے۔

انگریزی میں کتاب (A Text-Book of Marxist Philosophy) کو دیکھ کر اسے بہت حیران کن ہمدانیاتیات نے مل کر ہمدانیاتیات ہے۔ اس کے مصنفین کتاب کے دو پاروں میں فلسفہ ہمدانیاتیات کی اہمیت کا ذکر کرتے ہوئے لکھتے ہیں:

"دوسری جہت میں کہ ایک انسان کا نظریہ کائنات اہمیت رکھتا ہے اور وہ اس کی کھوشی اور غم و غصہ کو بھی ایک ثابت قوت کے طور پر موجود ہوتا ہے۔ تم سماجی مرض کا انداز اس وقت تک نہیں کر سکتے جب تک اپنی سیاسی اور مضمون تجویز کے ساتھ ساتھ سماجی نظریہ کائنات کی توجیہ نہ کرو اور اس کے عوض میں کوئی دوسرا نظریہ کائنات ہم دیکھنا پڑے، وہ میں نظریہ کا انحصار ہے، انہیں معلوم ہوتا ہے کہ اس کے اندر کیا ایسا مضبوط ہے، اور اس کے پاس کیا کاپیہ نظریہ کائنات ہوتا ہے جو ہر چیز کو دیکھنے کے لیے ہمیں روشن خیال ہے۔ ایک دوسری چیز (Chasterton) کے ساتھ معلق ہے کہ عملی نظریہ نگاہ سے ایک انسان کے بارے میں اہم ترین چیز اس کا نظریہ کائنات ہے تاریخ میں کوئی بڑی تحریک ایسی جاتی نہیں ہوتی جو ایک فلسفیانہ تحریک نہ تھی۔ مسلم امتیاز نظریات کائنات کے وجود میں آنے کا وقت انسانی تاریخ کے وجود میں آنے کا وقت ہوتا ہے۔ کوئی شخص فلسفہ کے بیخود نہیں ہو سکتا۔ جو شخص سمجھتا ہے کہ وہ فلسفی نہیں وہ وہ حقیقت ایک

یہاں فلسفی نہیں۔

یہی نقطہ نظر ہمیں اسلامی نظریہ کا اثبات کے متعلق اختیار کرنا چاہیے۔
الحمد لله الذي يعززه و جعل له تتمة معارفه

AF-344

toobaa-elibrary.blogspot.com

AF-344

toobaa-elibrary.blogspot.com

toobaa-elibrary.blogspot.com

فہم نے اس کتاب کو لکھنے کا مقصد یہ ہے کہ مسلمانوں کو اس کی حقیقت سے باخبر کر دے اور ان کو اس کی حقارت سے آگاہ کر دے۔ اس کتاب کے مصنف نے اس کی حقیقت سے باخبر کر دے اور ان کو اس کی حقارت سے آگاہ کر دے۔ اس کتاب کے مصنف نے اس کی حقیقت سے باخبر کر دے اور ان کو اس کی حقارت سے آگاہ کر دے۔

طوبی ریسرچ لائبریری

اسلامی اردو، انگلش کتب،

تاریخی، سفر نامے، لغات،

اردو ادب، آپ بیتی، نقد و تجزیہ

toobaa-elibrary.blogspot.com